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PREÁMBULO

El hecho de que el gobierno de Belice haya respondido a las preguntas formuladas por el Comité de Expertos de la OEA, al que se solicitó que evaluase la aplicación de la Convención de Belém do Pará, merece ser felicitado ya que ha permitido al Comité medir efectivamente los esfuerzos realizados, la ruta a seguir para combatir eficazmente la violencia contra las mujeres y, en último término, identificar las posibilidades de cooperación internacional para fortalecer sus acciones en la lucha contra la violencia hacia la mujer. 
Las respuestas a los cuestionarios en que los expertos basaron sus informes datan del 13 de febrero mientras que la información complementaria proporcionada por el gobierno de Belice es de febrero de 2007.  Además de esta información, para completar el informe, los expertos basaron sus informes en el informe preparado por Amnistía Internacional en 2006 acerca de la violencia contra las mujeres, y el de la OEA de 2007 sobre el acceso de las mujeres víctimas de la violencia, en vista de la falta de información procedente de las asociaciones de la sociedad civil de Belice. 
En el marco del seguimiento de la aplicación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar las Violencias contra la Mujer, también llamada Convención de Belém do Pará, el presente es el primer informe redactado por los países miembros.  Sin embargo, varias preguntas quedan sin responder.  Los próximos cuestionarios deberán tomar este factor en cuenta para permitir una evaluación más específica. 

I.
RESUMEN EJECUTIVO 

El gobierno de Belice ratificó la Convención para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, o Convención de Belém do Pará, en 2002.  Desde entonces, Belice ha fortalecido sus estructuras y programas para intensificar la lucha contra todas las formas de violencia que tengan por víctimas a las mujeres. 
Los esfuerzos llevados a cabo por este país miembro de la OEA en aras de la igualdad de la mujer datan de su participación en la reunión internacional que se realizó en Beijing en 1995.  Desde 1998, el gobierno de Belice y las asociaciones de la sociedad civil han coincidido en intensificar y coordinar sus acciones en las siguientes cinco líneas: poder económico, salud, educación, acceso a puestos ejecutivos, y violencia doméstica.
Se han tomado las medidas para avanzar en este sentido y la ratificación de la Convención Inter-Americana para la Prevención, Sanción y Erradicación de la Violencia contra la Mujer es una de las acciones concretas que ha tomado el gobierno de Belice. 

Asimismo, se aprobó legislación sobre violencia doméstica, así como una política nacional sobre género y medidas concretas a favor de la mujer.  Se aprobó una ley sobre salud sexual y reproductiva y se hizo cambios al código penal.  Se reconoce y castiga ahora la violación por el cónyuge de la mujer. Y se ha redactado leyes sobre el tráfico de personas y la transmisión de VIH. 
Se garantiza el acceso a la justicia a través de tres órganos: los Tribunales de Familia, la Unidad contra la Violencia Doméstica y el Departamento de la Mujer del Ministerio de Desarrollo Humano. Asimismo, se ha implementado estructuras para acoger a las víctimas femeninas de la violencia en tres regiones del país y existe una línea telefónica de emergencia a nivel nacional. 
Varias organizaciones que se ocupan de los derechos de la mujer (como el Ministerio de la Mujer, los refugios para mujeres y algunos otros ministerios) reciben fondos pero no existe aún un presupuesto específico para las cuestiones de género como rubro independiente del presupuesto nacional. 

Con respecto a la información y estadística, las respuestas recibidas hasta el momento nos permiten afirmar que en ciertos casos los datos obtenidos son insuficientes, y que en otros casos se trata simplemente de estimados.  Varias entidades y oficinas recopilan información recién desde 2007, principalmente en relación con la violencia de que son víctimas las mujeres principalmente dentro de sus propios hogares.  Esta información se centraliza en el Registro Nacional de Violencia contra la Mujer que ha sido creado por el Ministerio de Salud. 
CÁPITULO I:

LEGISLACIÓN
Se han registrado cambios importantes en la legislación penal relacionados con las mujeres y la violencia contra ellas, a saber la ratificación en 2002 del protocolo adicional de Convención para la Prevención, Sanción y Erradicación de la Violencia contra la Mujer, la criminalización de la violación por el cónyuge, y la penalización de la transmisión intencional de VIH-SIDA.
En la modificación del código penal que ahora reconoce la violación por el cónyuge, la mujer o niño victimados ya no son acusados de delinquir, si son víctimas de abuso por el hombre. 
La ley aprobada por el gobierno en 2002 sobre la salud sexual y reproductiva prevé el fortalecimiento de la protección de las mujeres y niños, adultos jóvenes y ancianos contra todas las formas de violencia y abuso.

Entre febrero y junio de 2005 varios grupos de la sociedad interesados en el tema de la violencia contra la mujer organizaron una serie de debates, conferencias y discusiones para evaluar los progresos logrados por la Convención de Belém do Pará.  El resultado fue la reevaluación de la ley contra la violencia doméstica y la redacción de nueva legislación sobre la violencia doméstica que entraría en vigencia el 8 de marzo, 2007, Día Internacional de la Mujer. 

El Departamento de la Mujer del Ministerio de Desarrollo Humano, en asociación con la Comisión Nacional de la Mujer, y el Comité Nacional para la Violencia de Género fueron encargados de preparar un plan de acción para combatir la violencia contra la mujer.  El plan fue finalizado en diciembre de 2005 y comenzó a ser implementado en mayo de 2007.
El Departamento de la Mujer de Belice y el Comité Nacional para la Violencia de Género han dado capacitación a miembros del gabinete ministerial, funcionarios de ministerios y representantes del estado. 
En 2007 se iniciará un plan nacional contra la violencia de género.  Se ha preparado un Manual de Integración de Género que será distribuido entre los legisladores, representantes y principales involucrados en el tema.  Se ha programado un evento especial para esta ocasión. 
*
Avances:  Varias instancias del gobierno están actuando para lograr el avance en la implementación de la Convención de Belém do Pará, en coordinación con la sociedad civil e instituciones sin fines de lucro.
Se ha puesto en marcha un enfoque multidisciplinario para combatir la violencia contra la mujer con participación de entidades de diversos ministerios y varias estructuras administrativas y asociativas. 
*
Debilidades:  La violencia doméstica así como el tráfico de mujeres y niños se toman en cuenta. Sin embargo, no se ha incorporado en la aplicación de la Convención otras formas de violencia que se encuentran comprendidas en el Artículo 1 de la Convención. El hecho de que no exista una legislación específica que sancione a los funcionarios gubernamentales que no hacen cumplir la ley contra la violencia hacia las mujeres se traduce en la ausencia de rigor en su aplicación. 
*
Recomendaciones:  Todas las formas de violencia contempladas en el Artículo 1 de la Convención de Belém do Pará deben ser tomadas en cuenta por los legisladores y no solamente las formas de violencia familiar o doméstica.
CÁPITULO II:
ACCESO A LA JUSTICIA
Lograr el acceso a la justicia es un objetivo permanente de los funcionarios del gobierno de Belice. Existen tres instituciones básicamente responsables por lograrlo, a saber:

*
La Unidad de la Policía contra la Violencia Doméstica;
*
El Tribunal de Familia; y

*
El Departamento de la Mujer. 

En algunas estaciones de policía se cuenta con servicios adecuados y desde 1999, se ha capacitado a 300 policías para responder a denuncias de violencia doméstica.  En 2005, la policía preparó su propio protocolo para la recepción de denuncias de mujeres víctimas en casos de violencia en diferentes estaciones de policía. 
Sin embargo, existe solamente una institución que da refugio a las mujeres víctimas de violencia a nivel nacional pero tiene poca y limitada capacidad ya que sólo atiende simultáneamente a 10 mujeres desde 1993.  En 2007 se abrió otros dos centros de transición.
Existe una línea de emergencia a la que se puede llamar desde todo el país y aunque no es gratuita, es plenamente accesible. 

Otras instituciones, como organizaciones de la sociedad civil, diferentes iglesias y asociaciones regionales, ofrecen acompañamiento y asistencia limitada a las mujeres victimadas pero estos servicios son insuficientes en vista de la demanda. 

El Departamento de la Mujer ha estado tratando de contar de manera permanente con un consejero en Belice. El Departamento ofrece un programa de rehabilitación en el que pueden participar las mujeres victimadas.  En 2007 se podrá contar con un programa de compensación para mujeres victimadas. 

Actualmente, el gobierno está abriendo otros dos refugios, uno al norte del país y otro al sur, los mismos que deberán estar plenamente operativos hacia fines del 2007.

*
Avances: La línea telefónica para emergencias actualmente es gratuita y accesible en todo el país. Pronto las regiones sur y norte de Belice contarán con sus propios refugios para mujeres y niñas víctimas de la violencia. 

*
Debilidades: No existe servicio o institución que preste asesoría legal gratuita a nivel nacional para las mujeres y niñas víctimas de la violencia. El Departamento de la Mujer y la Comisión Nacional de la Mujer obtienen ayuda para casos individuales. El programa de compensación para las víctimas todavía no se encuentra en vigencia. 
*
Recomendaciones: No se debe contar sólo con asistencia física o sicológica sino también legal para las mujeres a todo lo largo de los procesos judiciales y en todo el país  hasta que se dicte condena contra el agresor. 

CAPÍTULO III:
PRESUPUESTO NACIONAL
A través del Ministerio de Desarrollo Humano, el Ministerio de Finanzas desembolsa fondos para la lucha de la violencia contra la mujer.  Sin embargo, no existe una asignación específica para esta función. 
Durante el año fiscal 2005-2006, el gobierno de Belice asignó $BZ 313.678 al Departamento de la Mujer de los cuales se gastó $BZ 75.000 ese mismo año.
El Refugio para Mujeres de Belice recibe una asignación anual de $BZ 25.000. No existe indicación de los montos que asignados a los otros centros de transición creados en 2006.
Las otras entidades del gobierno que se ocupan del tema de género o de la violencia contra la mujer no cuentan con presupuestos específicos para combatir la violencia hacia las mujeres y niñas.
*
Debilidades:  No se cuenta con una asignación presupuestal específica para la lucha contra la violencia hacia la mujer.

*
Recomendaciones:  Se debe asignar más recursos presupuestales para la operación de las instituciones involucradas en la lucha contra la violencia hacia la mujer y las niñas, pero también se debe tener recursos específicos para combatir la violencia contra la mujer y las niñas en las estructuras creadas para combatir la violencia en todas sus formas.

Capítulo IV:
INFORMACIÓN Y ESTADÍSTICA
La información recolectada indica que en algunos casos los datos disponibles son pobres y en otros casos la recolección de información sobre la violencia contra la mujer no es sistemática. 
Existe una base de datos nacional sobre la violencia contra la mujer preparada por el Ministerio de Salud.  La información preparada por el Departamento de la Mujer, el Tribunal de Familia y los Refugios será recopilada por el Registro Nacional de Violencia contra la Mujer. 
En muchos casos sólo se cuenta con estimados.
· Se ha estimado unos 40 casos mensuales de violencia doméstica; 

· Más del 80% de las denuncias provienen de las ciudades y más del 90% son casos de violencia contra mujeres;

La información compilada en 2004 sugiere que la violencia contra las mujeres ha disminuido en comparación con 2003, de 1240 a 962 casos.

El personal del gobierno dedicado a prestar servicios para los casos de violencia contra la mujer llega a 43 personas repartidas en cinco entidades del gobierno. 

Desde 1999 se cuenta con una Oficina de Defensoría cuya función es aceptar y procesar las denuncias y denuncias de abusos, y monitorear el número de casos de violencia contra la mujer.  Sin embargo, no se pudo obtener información acerca de sus actividades.  
*
Avances: Se ha creado un Registro de Casos de Violencia contra la Mujer para centralizar toda la información procedente de diversos servicios que se ocupan del problema de la violencia contra mujeres y niñas. 

*
Debilidades: No ha sido claramente establecido si las entidades encargadas de recopilar datos lo hacen a nivel nacional. De no ser así, la información nos da un panorama solo de la situación en la capital.

*
Recomendaciones: Los datos sobre la violencia hacia mujeres y niñas deben obtenerse de todos los sectores y servicios del país, como colegios, centros de trabajo, lugares e instituciones públicos, iglesias, oficinas públicas, para transmitirla al Registro Nacional de Casos de Violencia contra Mujeres y Niñas.

II.
RESUMEN DE LAS DEBILIDADES Y OBSTÁCULOS IDENTIFICADOS
*
La violencia doméstica se trata junto con el tráfico de mujeres y niñas.  Sin embargo, no se ha incorporado plenamente otros tipos de violencia comprendidos en el Artículo 1 de la Convención como parte de la implementación de la misma. 
*
La ausencia de legislación específica para sancionar a los funcionarios gubernamentales y estatales que no hacen cumplir las leyes contra la violencia hacia la mujer se traduce en una ausencia de severidad en su aplicación.
*
No existe un servicio o institución que ofrezca asistencia legal gratuita a nivel nacional a las mujeres y niñas víctimas de la violencia. El Departamento de la Mujer y la Comisión nacional de la Mujer identifican casos de asistencia para casos particulares. El programa de compensación para las víctimas todavía no ha entrado en funcionamiento. 
*
No se tiene una asignación presupuestal específica para combatir la violencia contra la mujer. 

*
No ha sido claramente establecido si las entidades encargadas de recopilar datos lo hacen a nivel nacional. De no ser así, la información nos da un panorama sólo de la situación en la capital.

Las limitaciones de fondos, la falta de recursos para seguir progresando en el tema y, sobre todo, la falta de voluntad política para modernizar y reorientar las políticas y planes de acción nacionales para combatir la violencia contra la mujer son los principales obstáculos para una efectiva implementación de la Convención de Belém do Pará. 
El refugio estatal y los dos centros de transición existentes son insuficientes para satisfacer la demanda de las mujeres que buscan una protección adecuada una vez que pasan a ser víctimas de la violencia.  Es necesario que estos dos centros previstos para las zonas norte y sur del país se construyan y pongan en funcionamiento tan pronto como sea posible. 
Los recursos son limitados y los responsables de este combate no han mostrado interés por asignar los recursos para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer.
III.
CONCLUSIONES
La información proporcionada por las autoridades de Belice desde 1995 y la participación del país en la Asamblea General de Beijing han hecho que se preste atención especial al rol de las mujeres, especialmente de las víctimas de la violencia doméstica. Sin embargo, no se ha realizado un esfuerzo decidido para llevar a cabo acciones tendentes a erradicar la discriminación contra la mujer y la violencia de que son víctimas.  Las leyes de penalización de la violencia doméstica que se han aprobado no son respetadas a causa de la debilidad de las estructuras oficiales a nivel nacional.  Los esfuerzos conjuntos de la Procuraduría de la Nación y el Colegio de Abogados deberían contribuir a superar estas limitaciones.  Las limitaciones de fondos y la falta de otros recursos son las principales causas de esta limitada aplicación de la Convención de Belém do Pará.  
Desde que se creó el Comité de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará, las partes encargadas de la implementación han iniciado acciones que incluyen la designación de una comisión encargada de diseñar un plan de acción nacional para el período 2006-2009 para combatir este tipo de violencia. 
Este plan tiene cuatro objetivos principales:

1.
reducir el número de delitos de género en Belice;

2.
dar asistencia eficaz a las víctimas de la violencia;

3.
re-educar a los culpables de casos de violencia contra la mujer;

4.
promover la plena erradicación de la violencia contra la mujer, en todo el país.
Los servicios responsables de poner en práctica las acciones previstas en el plan de acción buscan contar con el apoyo tanto del sector público como de las iglesias, sociedad civil, los medios y las universidades que pueden aportar los resultados de sus averiguaciones sobre la violencia contra la mujer.  La idea es poder utilizar la información proporcionada por diversos grupos y asociaciones a partir de estudios sobre el tema para crear una base de información más específica.  Estos estudios comparativos de la realidad permitirán con el mejoramiento continuo y la modernización del sistema judicial de Belice. 

Sería apropiado poner en marcha un programa piloto antes de implementar las medidas que propone el plan para reducir y erradicar la violencia contra la mujer a nivel nacional.

IV.
RECOMENDACIONES
El Comité Nacional para la Violencia de Género representado en los Tribunales de Familia, la Comisión para la Violencia Doméstica, el Ministerio de Salud, el Departamento de la Mujer, el Comité Nacional para la Familia y la Niñez, la Asociación de Belice para la Vida Familiar, las asociaciones de defensa de los derechos de la mujer, las Organizaciones Mundial y Pan-Americana de la Salud, la Asociación Cristiana de Mujeres Jóvenes y la Red de Problemas de la Mujer son fuentes de información sobre el problema de violencia contra la mujer. Se recomienda:
-
que el gobierno de Belice preste atención más enérgica a todas las formas de violencia además de la violencia conyugal y doméstica, así como a la discriminación que sufren las mujeres y que dedique más recursos financieros y materiales, que los actualmente disponibles. 
-
implementar un servicio nacional de ayuda legal sistemático y permanente para acompañar a las mujeres y niñas víctimas de violencia durante la duración del proceso legal y hasta la condena del agresor;

-
que las estructuras implementadas para proteger a las mujeres victimas de la violencia estén mejor equipadas y repartidas por todo el país para poder implementar la Convención de Belém do Pará más eficazmente en favor de las mujeres de las zonas urbanas y rurales;

-
recolectar la información necesaria en todos los sectores de servicio publico para transmitirla al Registro Nacional de Casos de Violencia contra la Mujer a nivel nacional;

-
intensificar las sesiones y campañas de información sobre la Convención de Belém do Pará dirigida a todos los sectores sociales pero en especial a las mujeres, para crear conciencia sobre este tipo de violencia y que actúen como agentes de la lucha;

-
que las mujeres cuenten con más sesiones de información acerca de la violencia de que son víctimas, acerca del contenido de la Convención de Belém do Pará y de las estructuras disponibles para sancionar a los agresores, independientemente de su identidad. 
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