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COLOMBIA

RESPUESTA AL CUESTIONARIO

RESPUESTA/S AL CUESTIONARIO PARA LA EVALUACIÓN DE LA
IMPLEMENTACIÓN DE LAS DISPOSICIONES DE LA CONVENCIÓN
INTERAMERICANA PARA PREVENIR, SANCIONAR Y ERRADICAR
LA VIOLENCIA CONTRA LA MUJER, CONVENCIÓN DE BELÉM DO PARÁ
I. LEGISLACIÓN. NORMATIVA VIGENTE. PLANES NACIONALES 

1.
¿Existen en la legislación interna normas penales, civiles y administrativas y de otra índole destinadas a prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer?

1.1.
¿Se han promulgado, modificado o derogado leyes y reglamentos en su país a fin de modificar prácticas jurídicas o consuetudinarias que respaldan la persistencia o la tolerancia de la violencia contra la mujer?

Si, en los últimos años el Estado colombiano ha venido transformando algunos de los modus operandi y modus vivendi de la sociedad colombiana. En el Congreso de la República se ha venido trabajado en el debate y diseño de leyes que mejoren las condiciones de la mujer, en diversos ámbitos. Entre estas se destacan: 

· Ley 575 de 2000, por medio de la cual se reforma parcialmente la Ley 294 de 1996, relacionada con la Violencia Intrafamiliar.

· Ley 731 de 2002, por la cual se dictan normas para favorecer a las mujeres rurales.

· Ley 742 de 2002, Por medio de la cual se aprueba el Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional.
· Ley 747 de 2002, por medio de la cual se hacen unas reformas y adiciones al Código Penal (Ley 599 de 2000), se crea el tipo penal de trata de personas y se dictan otras disposiciones.
· Ley 750 de 2002, por la cual se expiden normas sobre el apoyo de manera especial, en materia de prisión domiciliaria y trabajo comunitario a la mujer cabeza de familia.

· Ley 800 de 2003,  por medio de la cual se aprueban la “Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional” y el “Protocolo para Prevenir, Reprimir y sancionar la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños, que complementa la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional”. 

· Ley 823 de 2003, por la cual se dictan normas sobre igualdad de oportunidades para las mujeres.

· Ley 861 de 2003, Por la cual se dictan disposiciones relativas al único bien inmueble urbano o rural perteneciente a la mujer cabeza de familia.

· Ley 882 de 2004 Por medio de la cual se modifica el artículo 229 (Violencia Intrafamiliar) de la Ley 599 de 2000.

· Ley 984 de 2005, Por medio de la cual se aprueba el "Protocolo facultativo de la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer".

· Ley 985 de 2005, Modifica la  Ley 747 de 2002  sobre trata de personas, y prevé   medidas  de prevención, protección y asistencia a víctimas del delito en comento. 

· Ley 1009 de 2006, por medio de la cual se crea de manera permanente el Observatorio de Asuntos de Género.
· Ley 1010 de 2006, por medio de la cual se adoptan medidas para prevenir, corregir y sancionar el acoso laboral y otros hostigamientos en el marco de las relaciones de trabajo. 

La descripción de estas y otras normas que contribuyen a la erradicación, prevención y sanción de la violencia contra la mujer se encuentran en el Anexo No. 001. 

1.2 ¿Se han aprobado este tipo de normas después de la ratificación de la Convención Belém do Pará por parte de su Estado? 

Si. Las disposiciones jurídicas enunciadas anteriormente corresponden a avances normativos posteriores a la ratificación por parte de Colombia de la  Convención  de Belém do Pará
/.

a. ¿Existe sanción establecida para un agresor que hostiga, amenaza o pone en peligro la vida de la mujer atentando contra su integridad o perjudicando su propiedad? ¿Cuál es esa sanción?

Si. El Código Penal Colombiano sanciona los delitos contra la vida y la integridad personal de los colombianos y colombianas, en los artículos 104 al 126.

El Código también consagra los delitos contra la libertad, integridad y formación sexuales. Allí se incluyen tipificaciones para delitos como el acceso carnal violento, los actos sexuales abusivos, la inducción  a la prostitución, la pornografía infantil, el proxenetismo, la trata de personas, el turismo sexual entre otros en los artículos 205 a 219. Finalmente, el delito de violencia intrafamiliar está consagrado en el artículo 229
/. 

b. ¿Existe pena asignada para las formas transnacionales de violencia contra la mujer, incluidas las migrantes, la trata de personas, especialmente mujeres, niñas y niños, y la prostitución forzada? ¿Cuál es esa pena?

Si. Existen diversas disposiciones en relación con las conductas descritas, el Estado colombiano ha desarrollado acciones para hacer frente a las formas transnacionales de violencia contra la mujer incluidas las migrantes, la trata de personas, especialmente mujeres, niñas y niños, y la prostitución forzada. 

· Ley 599 de 2000 (Código Penal Colombiano) Todas las conductas descritas encuentran su respectiva tipificación en el Código Penal donde se le asignan unas penas especificas y contienen circunstancias de agravación de la misma, cuando esta es cometida en determinadas circunstancias de tiempo modo lugar o sobre algunas víctimas especialmente protegidas.

· Ley 679 de 2001, por medio de la cual se expide un estatuto para prevenir y contrarrestar la explotación, la pornografía y el turismo sexual con menores, en desarrollo del artículo 44 de la Constitución.
· Decreto 1524 de 2002, por el cual reglamenta el artículo 5º de la Ley 679 de 2001. Este  contiene medidas para prevenir el acceso de menores de edad a información pornográfica en Internet u otras redes informáticas.
· Ley 765 de 2002, por medio de la cual se aprueba el "Protocolo Facultativo de la Convención sobre los Derechos del Niño relativo a la venta de niños, la prostitución infantil y al utilización de los niños en la pornografía", adoptado en Nueva York, el veinticinco (25) de mayo de dos mil (2000). 

· Ley 800 de 2003 por medio de la cual se aprueban la “Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional” y el “Protocolo para Prevenir, Reprimir y sancionar la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños, que complementa la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional”, adoptados por la Asamblea General de las Naciones Unidas el quince (15) de noviembre de dos mil (2000).

· Ley 985 de 2005, que modifica la  Ley 747 de 2002  sobre trata de personas, y prevé   medidas  de prevención, protección y asistencia a víctimas del delito en comento. En virtud a esta disposición se le da continuidad al  Comité Interinstitucional para la Lucha contra la Trata de Personas, creado mediante decreto 1974 de 1996   órgano  encargado de adelantar todas las acciones para el diseño y puesta en marcha de la Estrategia Nacional de lucha contra la Trata de Personas. 
c. ¿Sanciona el Código Penal u otra normativa jurídica la violencia sexual dentro del matrimonio? 

Si.  El artículo 205 del Código Penal contempla el acceso carnal violento definiendo penas de 10 años y 8 meses a 22 años y 6 meses. Así mismo establece el mismo Código que cuando el acceso es cometido sobre el cónyuge o sobre con quien se cohabite o se haya cohabitado, o con la persona con quien se haya procreado un hijo, la pena tendrá una agravación de la pena de  una tercera parte a la mitad. 

d. ¿Contemplan las normas vigentes el acceso a reparación para las mujeres víctimas de la violencia?

Si. El  Código Penal Colombiano sostiene en el artículo 94 (complementado con los artículos comprendidos entre el 95 y el 100), que “la conducta punible origina obligación de reparar los daños materiales y morales causados con ocasión de aquella”. Por otra parte, el Código de Procedimiento Penal señala entre los artículos 45 y 59 los componentes para el resarcimiento de los daños y perjuicios individuales o colectivos causados por la conducta punible. 

Previó la citada legislación la JUSTICIA RESTAURATIVA, como forma en que la víctima y el imputado, acusado o sentenciado participan conjuntamente de forma activa en la búsqueda de un resultado restaurativo encaminado a atender las necesidades para lograr la reintegración de la víctima y del infractor en la comunidad en búsqueda de la reparación como la restitución y el servicio a la comunidad.

Son mecanismos de la justicia restaurativa:

· La Conciliación pre-procesal (Delitos Querellables)

· La mediación

· El incidente de reparación integral. 

e. ¿Existe sanción para los/las funcionarios/as públicos que no cumplen con la aplicación de las leyes de violencia?  Si existe, ¿cuál es la sanción?

Si. El Estado cuenta con dos sistemas de acción, uno disciplinario y el otro penal. 

La legislación Colombiana prevé como delito contra la administración pública el prevaricato, según las siguientes tipificaciones:

1. Prevaricato por acción

2. Prevaricato por Omisión
3. Circunstancias de agravación punitiva
/
Ley 734 de 2002, denominada – Código Único Disciplinario -, también contempla los delitos de abuso de autoridad cuyo sujeto activo es un servidor público.

Las penas de tales delitos oscilan entre un (1) año y dos años y ocho meses (2.8) Ver cuadro en el Anexo No. 003.

f. ¿Existen programas de tratamiento para agresores o perpetradores de actos de violencia?

Si. Existen programas de tratamiento para agresores o perpetradores de actos de violencia contra la mujer. La Ley 65 de 1993 regula el Sistema Penitenciario y Carcelario del país estableciendo en el artículo 10,  que la finalidad del tratamiento es el logro de la resocialización del infractor de la ley, para la vida en libertad (complementado por el artículo 142). 

Este proceso se realiza mediante un examen de su personalidad, así como de su disciplina, trabajo,  estudio, formación espiritual, cultural, deportiva y recreacional. El artículo 24 de la misma Ley, establece el tratamiento en el nivel psiquiátrico para personas con trastorno mental o inmadurez psicológica (según dictamen pericial).  Por otro lado, el artículo 94 establece que la educación y el trabajo son la base de la resocialización: “La educación impartida deberá tener en cuenta los métodos pedagógicos propios del sistema penitenciario, el cual enseñará y afirmará en el interno, el conocimiento y respeto de los valores humanos, de las instituciones públicas y sociales, de las leyes y normas de convivencia ciudadana y el desarrollo de su sentido moral”. Las Fases de este tratamiento están en el artículo 144 y son: 1. Observación, diagnóstico y clasificación del interno; 2. Alta seguridad que comprende el período cerrado; 3. Mediana seguridad que comprende el período semiabierto; 4. Mínima seguridad o período abierto y 5. De confianza, que coincidirá con la libertad condicional.

g. ¿Existe alguna disposición legal o administrativa que haga obligatoria la capacitación permanente en materia de género para funcionarios públicos?

Si. En materia de capacitación permanente, el Estado colombiano cuenta con la Ley 443 de 1998  que establece en su artículo 36 que “la capacitación está orientada a propiciar el mejoramiento en la prestación de los servicios, a subsanar las deficiencias detectadas en la evaluación del desempeño y a desarrollar las potencialidades, destrezas y habilidades de los empleados para posibilitar su ascenso en la carrera administrativa” y que “las unidades de personal formularán los planes y programas de capacitación para lograr estos objetivos, en concordancia con las normas establecidas y teniendo en cuenta los resultados de la evaluación del desempeño”.  

En este mismo contexto la Consejería Presidencial para la Equidad de la Mujer con el apoyo de organismos de cooperación internacional diseñó un Manual de Entrenamiento en transversalidad de Género dirigido a funcionarios y funcionarias, validado en 5 departamentos con más de 300 participantes entre funcionarios/as y organizaciones de mujeres.

2.
¿Se ha adoptado un plan de acción o una estrategia nacional para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer?

Sí.

2.1.
¿Cuál es el organismo encargado del diseño de dicho plan de acción o estrategia general nacional?

2.2.
¿Cuál es el organismo encargado de la aplicación de dicho plan de acción o estrategia? ¿Existen estrategias intersectoriales integradas? Si existen, ¿qué agencias participan en ellas?

La Consejería Presidencial para la Equidad de la Mujer (en adelante la CPEM), la cual es la entidad rectora de la política pública para las mujeres, en cumplimiento de los mandatos constitucionales y legales, los compromisos adquiridos por Colombia a nivel internacional, así como del Plan Nacional de Desarrollo 2002 – 2006 “Hacia un Estado Comunitario”.

En observancia de ello la CPEM diseñó y puso en marcha la política “Mujeres Constructoras de Paz y Desarrollo” - que se articula con la política de Seguridad Democrática y de Reactivación Social- y que definió ocho áreas programáticas
/, una de las cuales es Violencias contra la Mujer. El Objetivo en esta área es prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer, impulsando un marco jurídico nacional eficiente y acorde con los compromisos internacionales en materia de derechos humanos para las mujeres adultas, jóvenes y niñas.

Para avanzar en ese propósito, la CPEM adelanta la estrategia “Rutas por la No Violencia” que comprende un conjunto de Acciones, a saber:

1. Implementar a nivel nacional la estrategia “Democracia Familiar”.

2. Constituir una Red de Mujeres contra la Violencia (Consejos Comunitarios)

3. Realizar “Encuentros de Mujeres Constructoras de Paz y Desarrollo” a nivel nacional.

4. Llevar a cabo campañas radiales para sensibilizar a la sociedad sobre el impacto y la dimensión del problema.

5. Diseñar y divulgar estratégicamente cartillas y folletos
/ que permita avanzar en la alfabetización jurídica de las mujeres e impulsar un marco jurídico nacional eficiente y acorde con los compromisos internacionales en materia de D.D.H.H.

6. Realizar campañas de sensibilización y capacitación contra la Trata de Personas.

7. Consolidar en el Observatorio de Asuntos de Género (en adelante OAG), el eje temático de violencia contra las mujeres a partir de investigaciones, recolección de estadísticas desagregadas por sexo en las regiones, celebración de convenios interinstitucionales, etc.

8. Alfabetizar a Mujeres sobre mandatos civiles legales e instrumentos internacionales tales como la Resolución 1325 de las Naciones Unidas.

9. En el año 2006 se desarrollará el “Proyecto de Cooperación para garantizar una defensa eficaz de los derechos de la mujer colombiana”.
10. ” en el marco del convenio suscrito entre el gobierno colombiano y la Comunidad Autónoma de Madrid.

La CPEM, en alianza con organismos de cooperación internacional como UNIFEM, la Agencia Española de Cooperación Internacional – AECI y con entidades del Estado con presencia regional como el ICBF, la Procuraduría, la Defensoría del Pueblo, las Gobernaciones, las Alcaldías, las Universidades y los Centros Educativos, implementa el proyecto “Rutas por la No Violencia”. 

Adicionalmente con el fin de difundir mensajes pedagógicos, ilustrativos y propositivos, orientados a la prevención y eliminación de todas las formas de violencia contra mujeres, jóvenes, niños y niñas, se realizó una Campaña Radial a través de las diferentes emisoras de la Cadena Caracol de Colombia. Ésta incluyó TIPS informativos, cuñas radiales y entrevistas a personajes relacionados con el tema y tuvo una duración de 10 días hábiles con una intensidad de siete intervenciones diarias por emisora y una toma de las emisoras de una cadena privada, el día 25 de noviembre, Día Internacional de la No Violencia Contra la Mujer. 

Respecto del número de mujeres a los cuales va dirigida la información sobre temas relacionados con violencia contra la mujer y equidad de género, es posible establecer que la campaña radial “Rutas por la No Violencia” fue dirigida a una audiencia aproximada de 2.568.100 personas con una duración de 320 minutos al aire. En prensa, se ha hecho difusión de información en  periódicos locales y nacionales, el más importante del ellos, en el año 2005, llegó a 156.875 suscriptores. Los canales nacionales de televisión, son un medio a través de cual aproximadamente 1.105.000 personas  ha recibido información sobre diferentes temas relacionados con la violencia contra la mujer. Ahora bien, que las campañas como programas radiales de cobertura local son más acentuadas en las zonas donde se presentan mayores índices de violencia.

Al respecto, en una semana tipo del año el rating promedio en el horario prime time de los canales nacionales de operación privada (RCN y Caracol) esta alrededor del 23.03%, según los datos proporcionados por IBOPE
/, lo que equivale a que aproximadamente 1´060.000 hogares en Colombia estaban observando lo que se emitía en las pantallas de televisión en ese horario. 

Audiencia de la franja prime time (19:00 a las 22:00 horas) de los Canales Nacionales y canal local con ánimo de lucro según IBOPE
/
	CANAL
	2000
	2002
	2003
	2004
	2005

	Canal Uno
	9.0%
	3.8%
	3.3%
	2.6%
	1.9%

	Canal Caracol
	17.5%
	24.8%
	24.1%
	27.6%
	23.9%

	Canal RCN
	18.2%
	19.6%
	20.0%
	17.6%
	20.5%

	Citytv
	0.7%
	0.5%
	0.4%
	0.4%
	0.6%


Los mensajes institucionales son emitidos a lo largo y ancho del país, ya que tanto los canales nacionales, como los regionales, locales y comunitarios, tienen la obligación de incluirlos dentro de su programación entre las 15:55 y las 18:55 horas y entre las 19:00 y las 22:40 horas, según lo establecido en la Resolución 290 de 2002, expedida por la Comisión Nacional de Televisión.  Esta situación y el ser emitidos en el horario prime time, permite que el alcance de difusión de estas campañas sea bastante alto y que logren penetrar aún en las zonas más apartadas del país.

Los operadores del servicio de televisión, tanto públicos como privados, en el nivel de cubrimiento nacional, regional, local y comunitario están obligados a emitir mensajes institucionales que promuevan valores y campañas de interés público. Lo anterior, según lo establecido en el artículo 12 de la Ley 335 de 1996, el Acuerdo 015 de 1997 y las Resoluciones 064 de 2000 y 290 de 2002.

2.3
¿Se han realizado evaluaciones del plan de acción o estrategias realizadas? 

Si se han realizado, ¿qué resultados se han obtenido hasta el momento?

Si no se han realizado evaluaciones ¿está previsto realizarla? ¿En qué plazo?

Si. El Observatorio de Asuntos de Género (OAG), mecanismo diseñado y puesto en marcha por la CPEM, que tiene como uno de sus objetivos, hacer el seguimiento al cumplimiento de las normas nacionales e internacionales vigentes, a políticas públicas, planes, programas, proyectos y presupuestos, para conocer el impacto diferenciado que tienen en mujeres y hombres. La Convención Belém do Pará, es uno de los instrumentos con base en los cuales se definieron los indicadores de seguimiento a las violencias contra la mujer en Colombia.

En cuanto al seguimiento y evaluación de estos planes de acciones, queremos indicar que estas evaluaciones se han concentrado en los programas como los Encuentros de Mujeres Constructoras de Paz y Desarrollo, El Observatorio de Asuntos de Género y la primera fase de la estrategia Democracia Familiar, los cuales fueron evaluados por el OAG. A través del uso de instrumentos cualitativos que pretendían sondear la apropiación de los conceptos y herramientas metodológicas por parte de los participantes, a través de proyectos de intervención social en las localidades donde trabajaban los y las líderes locales, se hizo seguimiento de la aplicación de los conocimientos en las localidades. Como resultado de dichas evaluaciones se evidenció la apropiación de discurso y de las actitudes que involucran perspectiva de género, asimismo, se constató la creación en Bogotá de “Redes de Mujeres contra la Violencia”. 

2.4.
¿Esta prevista una revisión periódica del plan de acción o estrategia en base a los resultados obtenidos en las evaluaciones de su implementación?

Sí. De igual manera, se planea realizar nuevas evaluaciones durante el primer semestre del año 2006 y con base en los resultados de la evaluación se implementaron modificaciones en el diseño de la segunda fase de la estrategia Democracia Familiar.

2.5.
¿Cómo se articulan las estrategias a niveles provinciales y municipales?

La articulación de las estrategias nacionales con las acciones territoriales se consigue a través de la Estrategia de Transversalidad de Género, adelantada por la CPEM, y que tiene como propósito incorporar la dimensión de género en las políticas, planes, programas, proyectos y presupuestos tanto del nivel nacional como  departamental y municipal. Lo anterior en concurso con la suscripción del Acuerdo Nacional por la Equidad entre mujeres y hombres por parte de 12 gobiernos departamentales y municipales.  Los resultados de esta Estrategia se evidencian en los “Encuentros de Mujeres Constructoras de Paz y Desarrollo”, la estrategia “Democracia Familiar” y los “Consejos Comunitarios” (Redes de Mujeres contra la Violencia), que se desarrollan de común acuerdo con las autoridades departamentales y municipales, proceso donde se involucra conferencistas locales. 

3.
¿Se ha establecido un mecanismo a nivel nacional para hacer el seguimiento de la implementación de la Convención Belém do Pará?

¿Cuál es el organismo encargado de hacer su seguimiento a nivel nacional?  

Si. El Observatorio de Asuntos de Género (OAG), mecanismo diseñado y puesto en marcha por la CPEM, que tiene como uno de sus objetivos, hacer el seguimiento al cumplimiento de las normas nacionales e internacionales vigentes, a políticas públicas, planes, programas, proyectos y presupuestos, para conocer el impacto diferenciado que tienen en mujeres y hombres. La Convención Belém do Pará, es uno de los instrumentos con base en los cuales se definieron los indicadores de seguimiento a las violencias contra la mujer en Colombia.

4.
Los legisladores, asesores y demás personal de las legislaturas ¿cuentan con información acerca de temas de género y específicamente respecto de violencia? ¿Cómo se ha informado?

4.1.
¿Se han realizado seminarios de violencia contra la mujer destinados a dicha audiencia?

4.2.
¿Se han coordinado visitas de expertas/os en violencia contra la mujer a las legislaturas?

4.3.
¿Se ha distribuido información respecto de violencia contra la mujer a las legislaturas nacionales, provinciales y locales?

4.4.
Otras formas (descríbalas)

Sí. Los legisladores, asesores y demás personal de las legislaturas  reciben información acerca de temas de género y específicamente respecto a la violencia contra la mujer. La CPEM, a través del OAG, publica periódicamente un Boletín, el cual da cuenta de las investigaciones que realiza, así como de las acciones del Estado colombiano en temas fundamentales para los estudios de género. De cuatro boletines publicados hasta el momento, el segundo estuvo dedicado al tema de “Familia, Violencia Intrafamiliar y Género”. Este, así como las demás publicaciones del Observatorio y de otras dependencias de la Consejería, han sido distribuidos regularmente a Senadores, Representantes a la Cámara y a personas claves de las instancias gubernamentales a nivel nacional y regional. Así mismo se han elaborado foros y seminarios en los cuales han participado Senadores, Representantes a la Cámara y operadores de justicia. 

Adicionalmente los legisladores se comprometieron a través de la firma del Acuerdo Nacional para la Equidad entre Hombres y Mujeres a trabajar por la equidad de género y en el año 2005, aprobaron en cuatro debates, el proyecto de Ley del Observatorio de Asuntos de Género que permitirá ampliar discusiones sobre temas de género. Finalmente, La CPEM, hace seguimiento a la Agenda Legislativa Nacional. Este proceso implica el diseño de proyectos de ley y la difusión de las leyes relevantes para la mujer en Colombia. Es así como, la CPEM se encarga de proporcionar a los congresistas información pertinente, manteniendo disponibilidad para la ampliación de los temas que requieran ser profundizados en el marco de los procesos legislativos.

5.
¿Existen comisiones legislativas especializadas en temas de género? 

5.1.
¿Cómo opera su funcionamiento en el orden de las legislaturas nacionales?
5.2.
¿Cómo opera su funcionamiento en el orden de las legislaturas provinciales?

Sí. Los congresistas realizan su trabajo a través de comisiones, que son grupos de parlamentarios que se encargan de tareas específicas según una división temática establecida constitucionalmente. El artículo 53 de la Ley 5ª de 1992 creó las comisiones, que funcionan en cada una de las dos cámaras y se clasifican en: Comisiones Constitucionales Permanentes, Comisiones Legales, Comisiones Especiales y Comisiones Accidentales.  Las Comisiones Constitucionales Permanentes, son las encargadas de dar primer debate a los proyectos de acto legislativo o de ley referente a los asuntos de su competencia. En cada una de las cámaras existen siete comisiones constitucionales permanentes, tanto en el Senado como en la Cámara de Representantes la Comisión séptima es la encargada entre otros temas de tratar los asuntos de la mujer y de la familia.

II. ACCESO A LA JUSTICIA  

1.
¿Existen trámites y normados para garantizar la seguridad de las mujeres víctimas de la violencia y de la responsabilidad de los perpetradores de dichos actos de violencia?

Si, el ordenamiento jurídico colombiano contempla una serie de medidas que tienden a la protección de la mujer víctima de violencia, en sus múltiples facetas (la violencia intrafamiliar, desplazamiento forzado, secuestro, violencia sexual y acoso sexual, delincuencia común, trata de personas entre otros). La mujer que se encuentre en condiciones de vulnerabilidad y en riesgo de convertirse en víctima de la violencia tiene el derecho a que las autoridades a las cuales acuda le proporcionen en forma inmediata
/, luego de la valoración del caso específico y su nivel de riesgo, la protección necesaria. 

Mecanismos tales como la tutela, las medidas de protección y los denominados Medios Alternativos de Solución de Conflictos, (en adelante los MASC), en especial la conciliación, que han sido implementados en el ordenamiento jurídico colombiano destacándose la celeridad, efectividad y eficacia de los mismos. 

En resumen los trámites se consagran en los siguientes elementos jurídicos:

· Constitución Política, Artículo 2
/, reglamentado por el Decreto 2591 de 1991. 
· Constitución Política, Artículo 86
/, consagra la Acción de Tutela.
· Ley 294 de 1996, por la cual se desarrolla el artículo 42 de la Constitución Política y se dictan normas para prevenir, remediar y sancionar la violencia intrafamiliar. Especialmente Título II sobre medidas de protección y el artículo 4
/.
· Ley 387 de 1997, por la cual se adoptan medidas para la prevención del desplazamiento forzado; la atención, protección, consolidación y estabilización socioeconómica de los desplazados internos por la violencia en la República de Colombia. Sección 4, de la Atención Humanitaria de Emergencia. Artículo 15
/.
· Ley 418 de 1997, por la cual se consagran unos instrumentos para la búsqueda de la convivencia, la eficacia de la justicia y se dictan otras disposiciones. Prorrogada por la Ley 782 de 2002. Programa de Protección a Testigos, Víctimas, Intervinientes en el Proceso y Funcionarios de la Fiscalía, Artículo 67
/.
· Ley 446 de 1998, por la cual se adoptan como legislación permanente algunas normas del Decreto 2651 de 1991, se modifican algunas del Código de Procedimiento Civil, se derogan otras de la Ley 23 de 1991 y del Decreto 2279 de 1989, se modifican y expiden normas del Código Contencioso Administrativo y se dictan otras disposiciones sobre descongestión, eficiencia y acceso a la justicia.Artículo 64
/.
· Ley 575 de 2000(modifica parcialmente la Ley 294 de 1996): traslada la competencia en materia de violencia intrafamiliar de los jueces de familia a los comisarios de familia y a falta de éstos a los Inspectores de Policía. Otorga asistencia a las víctimas de maltrato, consagra delitos contra la armonía y la unidad familiar (maltrato físico, psíquico o sexual). 

· Ley 599 de 2000, Código Penal colombiano.
· Ley 906 de 2005, por la cual se expide el Código de Procedimiento Penal, Artículo 302
/.
· Ley 986 de 2005, por medio de la cual se adoptan medidas de protección a las víctimas del secuestro y sus familias y se dictan otras disposiciones. Acceso al Sistema de Protección y Medidas de Control, el cual ofrece protección en campos tales como salud, seguridad social, educación, laboral, responsabilidad civil, tributario
/.
1.1. ¿Ante qué autoridad debe realizarse la denuncia? 

En  Colombia en virtud a lo establecido en la Constitución Política, las personas tienen el derecho a hacer las denuncias que consideren pertinentes ante cualquier funcionario público, por cuanto éstos tienen el deber de ponerla en conocimiento de las autoridades competentes para darles el trámite que les corresponde.

Debido a que algunas conductas tipificadas en el ordenamiento penal colombiano requieren querella (como es el caso de la Violencia Intrafamiliar) por el sujeto pasivo de la conducta, en estos casos se hace necesario que estas personas acudan directamente a las autoridades competentes en la materia, en el caso a la Fiscalía General de la Nación. Además otras conductas que por su entidad y efectos no alcanzan a ser configuradoras de delito, pero que significan algún grado de vulneración a derechos, pueden ser denunciadas ante las siguientes autoridades:

· Fiscalía General de la Nación
· Defensor de Familia
· Comisario de Familia
· Inspecciones de Policía
· Jueces de Paz (Ley 497 de 1999)
· Centros de Conciliación
· Autoridades indígenas
· Ministerio Público: Procuraduría General de la Nación, Defensoría del Pueblo, Personería Municipal.
Además, en la actualidad en Colombia existen dos sistemas de Juzgamiento Penal diferentes y con aplicación territorial determinada. La Ley 600 de 2000, es el sistema de Juzgamiento que se aplica en la mayoría de los departamentos, precisa que las denuncias  o noticias criminales serán recepcionadas por toda la Policía Judicial
 y por cualquier Fiscal delegado, de forma verbal o escrita.  De igual forma cualquier persona o funcionario público que tenga conocimiento de la comisión de un hecho punible deberá denunciar inmediatamente o colocar en conocimiento a la autoridad competente el mismo.

Adicionalmente mediante Resolución 2081 del 24 de mayo de 2005, se otorgó funciones de policía judicial a los Comisarios de Familia y al Equipo Psico-social que labora en las mismas, en lo que respecta a los delitos de violencia intrafamiliar. 

1.2.
Las oficinas a cargo: 

¿Son adecuadas a la cantidad de casos que deben atender, tanto en relación a su cobertura geográfica como a la magnitud de los índices de violencia registrados en esa localidad? 

Las oficinas de las siguientes instituciones ofrecen servicios especializados en el tema de la familia y la prevención de la violencia intrafamiliar, así como protección a las víctimas de la misma, de las cuales un gran porcentaje son mujeres de todas las edades, prestando servicios de apoyo psicosocial y jurídico:

· Comisarías de Familia, Código del Menor, Decreto 2737 de 1989, Título IV sobre las Comisarías de Familia
/.

· Centro de Atención de Víctimas de Violencia Intrafamiliar.

· Centro de Atención Integral a Víctimas de Delitos Sexuales de la Fiscalía General de la Nación.
Es importante mencionar que se hace urgente un esfuerzo mayor por ampliar la cobertura de estas instituciones.

1.3.
¿Existen comisarías y otros servicios especializados en temas de la mujer que cuenten con perfiles y protocolos de actuación para la atención de las víctimas en sus propios idiomas?

1.4.
En promedio, ¿cuánto tiempo transcurre entre la recepción de la denuncia hasta la adopción de medidas especiales de protección de la integridad física y psíquica y la propiedad de las mujeres objeto de violencia? 

El Comisario de Familia o Juez que reciba la denuncia de maltrato, podrá dictar dentro de las cuatro (4) horas hábiles siguientes, medidas de protección en forma provisional tendientes a evitar la continuación de todo acto de violencia, agresión, maltrato, amenaza u ofensa contra la víctima. (Art. 6 Ley 575 de 200)

1.5.
¿Existen medidas para garantizar la seguridad de las mujeres víctimas de violencia, familiares y testigos?  Si existen,  ¿cuáles son?

Si, el ordenamiento jurídico Colombiano, contiene una serie de medidas orientadas a garantizar la seguridad de las personas –para efectos del cuestionario- , las mujeres víctimas de la violencia, así como familiares y testigos.

A continuación se citan las medidas más relevantes:

· De manera especial para proteger  las mujeres victimas de la violencia intrafamiliar, encontramos las medidas de protección, consagradas en la ley 575 de 2000. Este es un mecanismo expedito que puede ser solicitado por cualquier victima real o potencial de Violencia intrafamiliar
/. 

· Programa de Protección a Testigos, Víctimas, Intervinientes en el Proceso y Funcionarios de la Fiscalía General de la Nación, Ley 418 de 1997, prorrogada por la Ley 782 de 2002
/.
· Programa de protección y programa de políticas de protección y prevención de la Dirección de Derechos Humanos del Ministerio del Interior y de Justicia. Decreto Ley 200 de 2003
/.
· Programa de Protección a Testigos, víctimas, intervinientes en el proceso disciplinario y funcionarios de la entidad, de la Procuraduría General de la Nación, creado por medio de la Resolución 00028 de 1996
/.
· Ley 906 de 2004, prevé varios mecanismos en pro de la seguridad de las víctimas y testigos, entre los cuales se pueden mencionar:

· Solicitud de medidas de protección ante el Juez de garantías, en desarrollo de la garantía de la seguridad de las víctimas y el respeto a su intimidad.

· Derecho a recibir información. 

· Intervención de las víctimas en la actuación penal.

· Solicitud de medida de aseguramiento para el agresor con fundamento en el peligro para la víctima por existir motivos fundados que permitan inferir que se puede atentar contra ella, su familia o sus bienes.

· Medidas de protección una vez formulada la acusación, consistentes en fijar como domicilio de la víctima y testigo, para efecto de citaciones, la sede de la Fiscalía General de la Nación, quienes reservadamente harán llegar al destinatario la respectiva citación, de igual manera adoptar las medidas necesarias para que de forma eficaz opere la protección de víctimas y testigos para conjurar posibles reacciones contra ellos o sus familias, originadas en el cumplimiento de su deber de testificar (art. 342 C. P. P.).

· El testigo menor de 12 años deberá estar asistido en lo posible por su representante legal o por un pariente mayor de edad y el testimonio podrá ser practicado fuera de la sala de audiencia, a través del sistema de audio y vídeo.

La Fiscalía General de la Nación, cuenta con la oficina de Protección a Víctimas y testigos, cuyas funciones son organizar en coordinación con la Direcciones Nacionales de Fiscalía y Cuerpo Técnico de Investigaciones, con el apoyo de los Organismos de Seguridad del Estado, la protección de víctimas, testigos, jueces, intervinientes en las investigaciones y procesos que sean de conocimiento de la Fiscalía General de la Nación. A través de tal oficina se desarrollan los programas de asistencia social para las víctimas y testigos.

Por otro lado, en desarrollo de la Ley 906 de 2004, los Fiscales podrán solicitar ante los jueces de garantía cualquier medida de protección en el momento que lo consideren pertinente, oportuno y necesario en pro de la atención y protección de las víctimas. (Artículos 22, 133, 134, 135, 136 y 137).

1.6.
¿Existe asesoría legal gratuita a la que puedan acceder las mujeres víctimas de violencia? 

Si. La asesoría legal que presta de manera gratuita el Estado colombiano esta descentralizada, de manera que cada institución enfoque de acuerdo a sus competencias los servicios al ciudadano.

El Ministerio del Interior y de Justicia, cuenta con los siguientes servicios:

· Consultorios Jurídicos de las facultades de ciencias jurídicas de las diferentes universidades públicas y privadas.
· Programa Nacional Casas de Justicia
/.
· Inspecciones de Policía.
· Comisarías de familia.
· Unidades de recepción de denuncia de la Policía Nacional.
· Procuraduría General de la Nación.
· Defensoría del Pueblo, Dirección de Defensoría Pública, Ley 24 de 1992.
· Personerías Municipales.
· Ley 941 de 2005, por la cual se organiza el Sistema Nacional de Defensoría Pública
· Consultorios Jurídicos Universitarios Gratuitos.
Por otro lado, la Defensoría del Pueblo, tiene como una de sus principales funciones tramitar de oficio o a petición de cualquier persona las solicitudes y quejas en forma inmediata, oportuna e informal, abogar  por la solución de las mismas ante las autoridades competentes. Las Comisarías de familia y las Personerías Municipales, deben asesorar gratuitamente a las víctimas de violencia, recepcionar quejas y denunciar realizando el trámite correspondiente de acuerdo a la Ley.

1.7.
¿Se fomenta la creación de grupos de profesionales que presten colaboración a las víctimas de violencia para la realización de los trámites pertinentes destinados a la protección de la mujer y la sanción del agresor? 

El Estado colombiano fomenta la creación de grupos de profesionales que presten colaboración a las víctimas de violencia para la realización de los trámites pertinentes destinados a la protección de la mujer y la sanción del agresor a través de: la Ley 720 de 2001, por medio de la cual se reconoce, promueve y regula la acción voluntaria de los ciudadanos colombianos. 

El Ministerio del Interior y de Justicia en convenio con el Fondo de Población de las Naciones Unidas UNFPA y con el apoyo de USAID ha venido implementando en 20 Casas de Justicia de 17 municipios del país la “Metodología de atención integral a víctimas de violencia intrafamiliar y violencia sexual”
/, en el marco de ese proyecto se cuenta con una fase de trabajo con voluntarios comunitarios que principalmente apoyen a las víctimas de violencia intrafamiliar y violencia sexual en todo el proceso que debe seguirse a partir de la denuncia, conformando redes comunitarias de apoyo a las víctimas, lo que disminuye la deserción en la demanda y hace menos agobiante el trámite que se debe surtir. 

La Fiscalía General de la Nación, en desarrollo de su deber de información, comunica a las víctimas las organizaciones a las que puede dirigirse para obtener apoyo, el tipo de apoyo de servicios que puede recibir, el lugar y el modo de presentar una denuncia o querella. Las actuaciones subsiguientes a la denuncia y su papel respecto a ellas, el modo y las condiciones en que puede solicitar protección, las circunstancias en que de modo gratuito puede acceder a asesoría o asistencia jurídica, asistencia o asesoría psicológica u otro tipo de asesoría, requisitos para acceder a una indemnización, mecanismos de defensa que puede utilizar, fecha y lugar de audiencias y juicio oral, derechos que les asisten, etc. Instancias ejecutoras: unidad de respuesta inmediata (URI) y salas de atención urgente (SAU).
De igual manera la Fiscalía General de la Nación ha promovido la creación de modelos de atención integral especial  para las víctimas de violencia sexual y violencia intrafamiliar bajo el fortalecimiento y apoyo de las siguientes unidades de gestión
/:

1. Salas de Atención al Usuario.

2. Casas de Justicia.

3. Centro de Atención Integral contra la Violencia Intrafamiliar (CAVIF).

4. Centro de Atención Integral a Víctimas de Violencia Sexual (CAIVA).

1.8.
¿Existen modelos de intervención para aquellas personas que han perpetrado actos de violencia contra la mujer 

Sí, a través de la figura de las remisiones que se puedan hacer desde los modelos de atención, anotados en los manuales de procedimiento de cada programa. En Bogotá por ejemplo, estas se realizan a través del Departamento de Bienestar Social del Distrito DABS, a las redes de salud, para tratamiento de alcoholismo, drogadicción y en algunos casos psicológicos.

2.
Los/as funcionarios/as encargados/as de atender las denuncias de violencia contra la mujer, ¿cuentan con preparación en materia de perspectiva de género con respecto de la prevención, sanción y erradicación de la violencia?

La preparación en materia de perspectiva de género para los diferentes funcionarios que atienden las denuncias de violencia, se realiza con el fin de elevar el nivel de formación de los mismos, así como lo establecen los siguientes instrumentos jurídicos, y se focaliza a través de la Escuela de Formación Judicial “Rodrigo Lara Bonilla”, donde se incluyen módulos de formación sobre Género y Derechos Humanos, así como Violencia Intrafamiliar entre otros.  

Otras medidas o recursos a destacar son:

· La Metodología de atención integral a víctimas de violencia sexual y violencia intrafamiliar implementada en las Casas de Justicia tiene una fase de capacitación a funcionarios encargados de atender la problemática. Lo ideal es que cada uno de los representantes de las entidades que abordan el tema cuenten con las mejores herramientas y la mejor preparación para desempeñar de manera excelente su función. 
Estos procesos de formación son permanentes y las entidades del Estado encargadas de atender estos casos apoyan la gestión de capacitación bien sea con funcionarios o con expertos que se contratan para manejar cada uno de los temas requeridos. Cuando se definen rutas de atención por los equipos de trabajo de las Casas de Justicia y los Comités Municipales que deben coordinar el trabajo en cada uno de los municipios donde la Metodología está siendo implementada, se observan también las debilidades existentes ante lo cual se preparan y ejecutan procesos de formación pertinentes según las necesidades expuestas. 
2.1.
¿Se efectúa una supervisión de los/as funcionarios/as encargados/as de atender y dar curso a los procesos sobre violencia contra la mujer?

Si. El Estado colombiano efectúa una supervisión a los/as funcionarios/as encargados/as de atender y dar curso a los procesos sobre violencia contra la mujer de la siguiente manera:

· Control Disciplinario: 
· Ley 270 de 1996, Estatutaria de la Administración de Justicia, Título IV, de la Administración, Gestión y Control de la Rama Judicial, Capítulo I. De los Organismos de Administración y Control. 
· Decreto 2145 de 1999, por el cual se dictan normas sobre el Sistema Nacional de Control Interno de las Entidades y Organismos de la Administración Pública del Orden Nacional y Territorial y se dictan otras disposiciones, modificado parcialmente por los decretos 2539 de 2000 y 2756 de 2003. 
· Decreto 1797 de 2000 por el cual se expide el Reglamento de Régimen Disciplinario para las Fuerzas Militares.
· Ley 734 de 2002, por la cual se expide el Código Disciplinario Único.
· Decreto 1599 de 2005, por el cual se adopta el Modelo Estándar de Control Interno para el Estado Colombiano.
· Control Penal

· Ley 599 de 2000, Código Penal.
· Calificaciones

· Ley 909 de 2004, por la cual se expiden normas que regulan el empleo público, la carrera administrativa, gerencia pública y se dictan otras disposiciones. El mérito es un principio que orienta la permanencia en el servicio, para ello se evalúa el desempeño.
· Responsabilidad Fiscal

· Acción de repetición, Artículo 90 de la Constitución Política. El Estado responderá patrimonialmente por los daños antijurídicos que le sean imputables, causados por la acción o la omisión de las autoridades públicas. 
En el evento de ser condenado el Estado a la reparación patrimonial de uno de tales daños, que haya sido consecuencia de la conducta dolosa o gravemente culposa de un agente suyo, aquél deberá repetir contra éste. 
· Ley 986 de 2005, por medio de la cual se adoptan medidas de protección a las víctimas del secuestro y sus familias y se dictan otras disposiciones. Artículo 25.
La Metodología de atención integral a víctimas de violencia sexual e intrafamiliar, se encuentra en constante revisión, ajuste, cambio y mejoramiento en relación con la ampliación de conocimientos, eficiencia en la atención y validación de rutas de atención concertadas,  cuenta con procesos de auto evaluación y corrección, donde los mismos funcionarios que conforman el equipo de trabajo de Casas de Justicia y los Comités Municipales de coordinación del proyecto en el análisis y seguimiento de casos atendidos y acorde con la ruta de atención definida encuentran fallas o amenazas en la atención, remisión o medidas adoptadas, logrando que ellos mismos busquen y adopten posibles soluciones.  Es decir, los funcionarios supervisan de manera conjunta el trabajo de todos y cada uno de ellos, siempre buscando optimizar la prestación del servicio y logrando que la víctima consiga realmente un resarcimiento al daño recibido. 
2.2.
¿Están informados/as de las penas de las que son posibles en caso de inacción y/o faltas de conducta respecto de los procesos de violencia contra la mujer?

Sí. 
2.3.
¿Los/as funcionarios/as encargados de procesar las denuncias de violencia reciben capacitación en materia de perspectiva de género y sobre prevención, sanción y erradicación de la violencia? 

La Ley 734 de 2002, por la cual se expide el Código Disciplinario Único y la Ley 909 de 2004, por la cual se expiden normas que regulan el empleo público, la carrera administrativa, gerencia pública y se dictan otras disposiciones y establece programas de capacitación para los servidores públicos y mérito para su ingreso y permanencia en el servicio; son normas que garantizan los/as funcionarios/as encargados/as de atender y dar curso a los procesos sobre violencia contra la mujer manejen todos los conceptos y penas consagrados por el gobierno colombiano.
3.
¿Existe un sistema de apoyo diseñado para atender las necesidades inmediatas de las mujeres víctimas de violencia? 

Sí.  El sistema de apoyo que el Estado colombiano ha diseñado para atender las necesidades inmediatas de las mujeres víctimas de violencia es brindado por instituciones como el Instituto Colombiano para el Bienestar Familiar (en adelante el ICBF), el cual cuenta con planes y programas que están orientados a crear una cultura de equidad entre mujeres y hombres, de participación en la diferencia, de respeto, tolerancia y reconocimiento de las personas por sus valores y actitudes. Se reconoce a la familia como el núcleo natural y privilegiado para el crecimiento y desarrollo integral de la niñez y de los jóvenes, reconociéndola como el escenario primario en el que las relaciones de género se reproducen y se transforman.

Si bien en el ICBF no existen de manera explícita programas de sensibilización con perspectiva de género, se cuenta con Políticas como la Política de Construcción de Paz y Convivencia Familiar Haz Paz, que conllevan al crecimiento de cada uno de los miembros de la familia. Su objetivo general es  “la construcción de paz y convivencia familiar y la consolidación de familias democráticas, tolerantes de las diferencias, respetuosas de la dignidad y de los derechos de sus miembros sin distingo de edad, género, cultura, o capacidad física o intelectual”. Esta Política se operacionaliza a través de los componentes de prevención, detección temprana y vigilancia, atención y transformación institucional.

Es así, que en cumplimiento de su objetivo fundamental de propender y fortalecer la integración, el ICBF fomenta actividades alrededor de la familia, la mujer, la niñez y la juventud y las operacionaliza a través de programas y proyectos inmersos dentro de los ejes nutriendo, creciendo y aprendiendo y restableciendo vínculos.

El ICBF tiene presencia en todo el país y atiende a los usuarios a través de 202 centros zonales; trabaja en los temas mencionados a través de los siguientes programas:

Eje Creciendo y Aprendiendo: 

	Programas
	Modalidades Beneficiarios (Niños, jóvenes y adultos) 2005
	Presupuesto 2005

	Hogares múltiples
	163 hogares
	$1.097.109.719.oo

	Hogares Comunitarios de Bienestar 
	62.957 hogares
	$ 355.876.688.489.oo

	Hogares infantiles 
	1.016 Hogares infantiles
	$125.707.225.580.oo

	Fami: Familia, mujer e infancia
	15.497 hogares Fami
	$  44.794.697.708.oo

	Educador Familiar
	2.149 educadores
	$4.037.717.081.oo

	Escuelas de familia
	2.497 escuelas
	$   384.577.380.oo

	Clubes juveniles y prejuveniles
	4.413 clubes 
	$1.033.165.742.oo

	Adulto mayor 
	522.587 usuarios
	$87.049.316.074.oo


Eje restableciendo vínculos: 

	Programas
	Beneficiarios (Niños, jóvenes y adultos) 2005
	Presupuesto 2005

	Hogares sustitutos
	20.556 hogares
	$29.782.360.243.oo

	Jóvenes amenazados por  conflicto armado 
	2.478 usuarios
	$6241.489.104.oo

	Unidades móviles
	53 unidades
	$536.365.389.400.oo

	Niños en situación de abandono o en peligro 
	18.968 usuarios
	$17.898.360.951.oo

	Niños en conflicto con la ley
	6.576 usuarios
	$470.563.033.oo


Otros programas del sistema de apoyo son
/:

· Sistema Nacional de Atención Integral a la Población Desplazada por la Violencia. 
· Sistema de Protección y Medidas de Control.
· Sistema Nacional de Bienestar Familiar.
· Sistema Nacional de Defensoría Pública
/.
3.1.
¿Existen líneas telefónicas gratuitas de emergencia para asesorar a mujeres víctimas de violencia en todo el país?  

El ICBF cuenta con una línea gratuita de atención familiar a nivel nacional que se encarga de tomar denuncias y de proporcionar la información adecuada para casos concretos. Así mismo, las Comisarías de Familia a nivel nacional prestan servicio gratuito de atención 24 horas, a las mujeres víctimas de la violencia, con personal especializado. 

3.2.
¿Existen refugios distribuidos geográficamente destinados a mujeres víctimas de violencia y al cuidado de sus hijos/as? Si existen, ¿son de carácter público,  privado o ambos?
Si.  En materia de refugios, en Colombia contamos con dos hogares refugios de carácter privado (aun que cuentan con recursos del Estado) para mujeres víctima de maltrato, sin embargo el ICBF está implementando, éste año,  el programa de Casas de Refugio para Víctimas de Violencia Intrafamiliar.

3.3.
La distribución geográfica de los refugios, ¿es apropiada a la cantidad de denuncias de violencia recibidas? 

Los refugios se encuentran en el lugar donde se reportan más casos de violencia intrafamiliar contra la mujer. El Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF) tiene regionales en todo el país, donde las niñas  víctimas de la violencia son protegidas.  A nivel nacional el ICBF  está implementando el programa “Casa Refugio para Víctimas de la Violencia Intrafamiliar”. Así mismo el ICBF cuenta en todo el país con  hogares para niñas víctimas de violencia sexual, violencia intrafamiliar y prostitución  forzada. El programa del ICBF cuenta con recursos públicos y en materia de atención se cuenta con aproximadamente 500 mujeres en los refugios privados.  El número de mujeres que podrán albergar las Casas de Refugio para Víctimas de Violencia Intrafamiliar dependerá de cada regional del ICBF.

3.4. 
¿Se fomenta la creación de grupos de autoayuda de mujeres afectadas por la violencia? 

La CPEM fomenta la creación de los Consejos Comunitarios de Mujeres, los cuales promueven la participación política de las mujeres y la construcción de ciudadanía. Han sido creados como un valioso espacio de interlocución entre las mujeres y el Estado en departamentos y municipios, que buscan simultáneamente, consolidar una Red de Mujeres Contra la Violencia.

De otro lado el programa Casas de Justicia, que dirige el Ministerio del Interior y Justicia, es un programa nacional  que tiene como fin principal facilitar el acceso de las comunidades a servicios de justicia formal y no formal para lograr la resolución pacífica de conflictos y el fortalecimiento de la convivencia.
3.5.
¿Qué tipo de servicios de orientación familiar gratuito hay disponibles en el país? 

El ICBF cuenta con una línea gratuita de atención familiar a nivel nacional que se encarga de tomar denuncias y de proporcionar la información adecuada para casos concretos. Así mismo, las Comisarías de Familia a nivel nacional prestan servicio gratuito de atención 24 horas, a las mujeres víctimas de la violencia, con personal especializado, al igual que las oficinas regionales del ICBF.  

3.6.
¿Qué tipo de programas de rehabilitación de la mujer víctima de violencia se implementan? 

En los refugios, y en los diferentes centros de atención a la mujer víctima de las formas de violencia descritas por la Convención Belém do Pará, se presta orientación legal, capacitación laboral y terapia psicológica.

4.
¿Existe un mecanismo de control, evaluación y seguimiento de los procesos de empoderamiento de las mujeres víctimas de violencia?

Sí El mecanismos de control, evaluación y seguimiento  de los proceso de empoderamiento de las mujeres víctimas de violencia se basa en informes de evaluación a través de los respectivos comités técnicos, los cuales se anexan a este documento para el año 2005, advirtiendo nuevamente que los modelos no están únicamente dirigidos para mujeres víctimas, si no para cualquier víctima de delito de violencia intrafamiliar o agresión sexual.

5.
¿Existe una política penal con objetivos a alcanzar respecto de la prevención, sanción y erradicación del femicidio?

La Política Penal implementada con el nuevo Sistema Penal Acusatorio en el Estado colombiano, ha enfatizado en la protección y reconocimiento de las víctimas, incluyéndolas de forma especial en el desarrollo del proceso penal, garantizando el respeto de derechos tales como la justicia, la verdad y la reparación.  

Por otra parte, resulta de gran importancia resaltar la implementación del Programa Casas de Justicia, a través del cual se crean centros multiagenciales de referencia y prestación de servicios de resolución de conflictos
/ en los cuales se ofrecen, promueven y aplican mecanismos de justicia formal y no formal; y se brindan herramientas para facilitar el proceso de convivencia social pacífica, en los cuales se busca que la mujer, históricamente víctima de la violencia,  tenga posibilidades reales de vivir en una sociedad que sea respetuosa de sus derechos.

Es así, como las Casas de Justicia  se convierten en una herramienta fundamental y en una estrategia nacional para acercar la justicia al ciudadano, especialmente a la mujer. De igual forma, estos centros se constituyen en facilitadores de la capacitación en mecanismos de convivencia que hacen frente al crimen y a sus causas. 

III.
PRESUPUESTO NACIONAL

1.
¿Existen partidas en el presupuesto nacional destinadas a financiar acciones frente a la violencia contra las mujeres?

2.
¿Existen partidas en el presupuesto nacional destinadas a financiar acciones frente a la violencia contra las mujeres?

3. ¿Existen partidas en el presupuesto nacional destinadas a financiar programas de sensibilización sobre la violencia contra la mujer?  

4.
¿Existe una práctica de cooperación entre los organismos oficiales y las organizaciones no gubernamentales focalizadas en temas de género? 
Es importante señalar que en Colombia la programación del Presupuesto Nacional, actualmente no contiene una clasificación que permita identificar de manera específica las asignaciones a programas que beneficien a la Mujer colombiana de manera particular. El Presupuesto Colombiano se clasifica a nivel institucional y por objeto del gasto no obstante es importante señalar:

-
En el 2005 la apropiación para inversión social fue de $12.6 billones, de los cuales se destinaron a compromisos de inversión  $9.6 billones, el 76% de la apropiación. Del total de Inversión, el 73% ($9.2 billones) corresponde a la inversión registrada en el Presupuesto Nacional. 

Las entidades con Acciones afirmativas dirigidas especialmente a prevenir o sancionar la violencia contra las mujeres, contaron con el siguiente presupuesto en el 2005:

	Entidad
	Presupuesto (Millones)

	Ministerio de Protección Social
	1.679

	Presidencia de la República 
	584

	Ministerio de Educación 
	364


-
El Ministerio de Hacienda y Crédito Público, emitió una relación de las partidas del Presupuesto destinas a financiar acciones frente a la violencia, así como una información reportada por el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar sobre los Programas de atención en Violencia Intrafamiliar, en el período 200-2005, los cuales están contenidos en el Anexo No. 005.

-
En desarrollo de las políticas de Seguridad Social y Reactivación Social se adelantan estrategias  de sensibilización de diferentes entidades incluida la CPEM. Los rubros del Presupuesto General de la Nación destinados a la implementación de dichas políticas son de carácter sectorial, y alcanzan los  $17.839.055 millones de pesos
/. Los recursos para desarrollar las acciones afirmativas y la estrategia de transversalidad de género que impulsa la Consejería son los que se enuncian en el Anexo 006.

-
Los organismos oficiales, desarrollan prácticas de cooperación con las organización no gubernamentales en escenarios como los Consejos Comunitarios de Mujeres en los que tienen asiento integrantes de ONG`s. La CPEM, a través de la Base de Datos lleva un registro de entidades que trabajan por la mujer y la defensa de sus derechos, hasta el momento en Colombia contamos con mil cuatrocientas (1400) organizaciones y fundaciones registradas. Es importante resaltar que a las ONG´s se les informa cada una de las acciones de la estrategia “Rutas por la No Violencia contra la Mujer” dentro de la estrategia general de comunicación de la CPEM.

IV. INFORMACIÓN Y ESTADÍSTICAS 

1.
¿Existe recopilación estadística sobre trámites judiciales de denuncia, procesos y sentencias de violencia contra la mujer?

Sí.    El Observatorio de Asuntos de Género (OAG), con base en los datos proporcionados por la Fiscalía General de la Nación y el Instituto de Medicina Legal, suministra insumos a la CPEM, sobre diversos temas en los cuales se pueden incluir  las estadísticas sobre  trámites judiciales de denuncia y procesos de violencia contra la mujer, todo con el fin de definir la política pública para hacer frente a la violencia contra la mujer.

1.1. 
¿Cuántas denuncias se realizaron el último año ante las instancias oficiales de recepción de denuncias, en razón de la violencia contra la mujer? 

1.2.
¿Cuántas detenciones se realizaron el último año en razón de la violencia contra la mujer? 

1.3.
¿Cuántos juicios se realizaron y cuántos se finalizaron con condenas en los tres últimos años en razón de la violencia contra la mujer? 
En el año 2004 las Unidades de Vida, Libertad y Pudor Sexual, para la etapa de investigación previa recibieron 2012 denuncias, de las cuales pasaron a la etapa de instrucción 1076. En la etapa de instrucción, cintado con las investigaciones que se venían adelantando, se fallaron en total 1402 y 702 quedaron para resolver en el año siguiente. Del total de denuncias recibidas el 87% fue realizaos por mujeres para el caso de delitos contra la integridad sexual.

1.4
¿Qué número de personal policial o administrativo se destina a la protección de mujeres víctimas y sobrevivientes violencia?

En cuanto a personal policial, la Policía Nacional cuenta con novecientos  sesenta y siete distribuidos en los diferentes departamentos del país según el rango de oficial, suboficial y auxiliares bachilleres (ampliar información ver Anexo 007).

2.
¿Existe investigación y recopilación estadística sobre asistencia a la mujer víctima de violencia?

Sí.  Ver supra punto IV. 1

2.1.
¿Cuántas llamadas atendieron en el último año las líneas telefónicas de emergencia? 
2.2.
¿Qué cantidad de refugios y con qué capacidad se encuentran disponibles en el país? 

Ver. Supra punto  II. 3.2 

2.3.
¿Qué porcentaje de los refugios son de carácter público y qué porcentaje son de carácter privado?

2.4.
¿Qué porcentaje de los casos ingresados en los hospitales se deben a violencia contra la mujer?

El 61,2% de la Población que es víctima de Violencia Intrafamiliar son mujeres
/. Para mayor información sobre otros delitos ver Anexo No 008. 

3.
¿Existe investigación y recopilación estadística sobre muerte de mujeres a causa de violencia?

3.1.
¿Cuántas mujeres han sido víctimas de homicidio por agresión o como consecuencia de una agresión de parte de sus parejas o ex parejas (femicidio)? (proporcionar datos por año desde los diez años anteriores a la entrada en vigencia de la Convención Belém do Pará hasta la fecha)

3.2.
¿Cuántos casos de denuncia han terminado en el homicidio de las denunciantes (femicidio)?

3.3.
¿Cuántos de los casos de femicidio han resultado en sentencias condenatorias del agresor?

De acuerdo con la información suministrada por el Instituto de Medicina Legal, destacamos:

La tasa nacional de homicidios en Colombia para el 2004 se ubicó en 42 casos por cada 100 mil habitantes. Esto significa una reducción de 8 puntos frente a los 50 casos por cada 100 mil habitantes registrada en 2003 y la más baja en los últimos 10 años como se aprecia en la Figura 1 del el Anexo No. 009. Ahora bien, la tendencia del comportamiento de los homicidios en un período de tiempo más largo esta en la Figura 2, la discriminación de este fenómeno según edad y sexo se encuentra en las Figuras 3 y 4.  En este mismo anexo, se encuentran estadísticas  homicidios según arma (F. 5), agresor (F. 6), circunstancia del hecho (F. 7), escenario del hecho (F. 8), actividad (F. 9), hora del homicidio (F. 10), mes del hecho (F. 11), cantidad por departamento (Cuadro. 2), tipo de arma (C. 3), escolaridad (F. 12), diagnóstico topográfico (C. 4),  pertenencia a grupos vulnerables (C. 5), distribución geográfica (C. 6). 

También se cuenta con estadísticas de maltrato infantil, las cuales se presentan en el Anexo No. 010 y cuentan con un énfasis en el género de mujer. Por otro lado, es importante incluir dentro de estas estadísticas, las cifras sobre violencia intrafamiliar que como se demuestra en el Anexo No. 011, del total de población que sufre este flagelo, el 61,2% son mujeres.

4.
¿Existe investigación y recopilación estadística sobre otros datos respecto de la situación de la mujer?

La CPEM cuenta con diagnósticos elaborados en los diferentes gobiernos sobre la situación de la mujer, y los centros de género con más de diez años de existencia y numerosas investigaciones. El Centro de Documentación de la CPEM permite contar suficiente investigación. El OAG es una herramienta creada para el seguimiento al cumplimiento de normas nacionales e internacionales vigentes, a políticas públicas, a planes, programas, proyectos y presupuestos relacionadas con la equidad de género, para conocer el impacto diferenciado que tienen, con el objeto de hacer recomendaciones que contribuyan a eliminar las discriminaciones y a superar las inequidades de género que aún se presentan en el país
/.

Estrategia de Información del OAG:

En respuesta a las demandas internacionales sobre la necesidad de recopilar información estadística actualizada con enfoque de género, el Observatorio de Asuntos de Género diseñó una Estrategia de Información con 3 propósitos claramente definidos:

· Contar con información estadística apropiada para hacer reflexiones críticas sobre la situación de las mujeres y la equidad de género en Colombia, en relación con los 5 ejes temáticos definidos por la Consejería
/.

· Sustentar con datos críticamente evaluados, recomendaciones que contribuyan a superar las inequidades de género en el país, en el ámbito de las políticas, planes, programas y proyectos, como en lo referido al desarrollo normativo.

· Identificar áreas de interés en el seguimiento de los diversos asuntos de género priorizados, para la implementación de mecanismos de monitoreo de la realidad o el desarrollo de investigación social.

Para el diseño de la Estrategia de Información se hizo una revisión de los instrumentos internacionales referidos a la protección de la mujer, así como de los lineamientos nacionales de política para identificar las áreas de mayor interés y de especial atención en cada eje temático, denominadas núcleos problemáticos. Seguidamente, dentro de estos núcleos problemáticos se identificaron eventos poblacionales objeto de monitoreo, lo que concluyó en la formulación de 112 indicadores, distribuidos en 3 tipos:

· Indicadores poblacionales.

· Indicadores de seguimiento a las Herramientas de Equidad.

· Indicadores se seguimiento a las acciones de la Consejería.

En el eje temático Violencias contra la Mujer, el OAG recopila periódicamente información de 4 áreas:

a) Violencia sexual (Fuente: Medicina Legal)

· Dictámenes sexológicos por sexo y edad

· Dictámenes por abuso sexual a mujeres y hombres menores de 14 años

b) Violencia intrafamiliar (Fuente: Medicina Legal)

· Distribución de VIF según tipologías (Infantil – Familiar y Conyugal)

· Maltrato de pareja según sexo

· Maltrato al menor según sexo y agresor

c) Desplazamiento Forzado (Fuente: Red de Solidaridad Social)

· Familias desplazadas que retornan

· Asistencia humanitaria de emergencia a desplazados

d) Trata de Personas (Fuente: Departamento Administrativo de Seguridad – DAS)

· Víctimas de Trata de Personas por ciudad de origen

4.1.
¿Cuándo se realizó el último censo nacional? ¿Se incluyeron preguntas relativas a violencia basada en género?

El último censo nacional se realizó en 1993.  Actualmente estamos en proceso de realización del Censo Nacional. Se inició en mayo de 2005, y se pretende finalizar para mediados del año 2006.

4.2
¿Cuál es el número de mujeres en el país? (tramos de edad: 0-14 (niñas); 15-29 (jóvenes); 30-44; 45 –59 (adultas); 60 y más (adulta mayor)

El número total de mujeres en el país es de 16.813.301, de los cuales 1.840.479 corresponden al rango de 0-14 (niñas); 4.892.760  tienen entre 15-29 (jóvenes); 1.389.426 están entre los  30-44; 1.695.106 que corresponden al rango de 45 –59 (adultas) y finalmente la cifra de 1.198.221 para las mujeres de más de 60 (adulta mayor), la información referida se encuentra en el Anexo No. 012 con las estadísticas más pertinentes en esta materia.

4.3.
¿Qué porcentaje representan sobre el total de la población?

El porcentaje que representan del total de la población es el 50, 78% del total de población. Del total de la población colombiana.  

4.4.
¿Qué porcentaje de la población femenina habita en áreas rurales? Indicar tramos de edad.

4.5.
¿Qué porcentaje de la población femenina habita en ciudades? Indicar tramos de edad.

Por otro lado,  4.819.944 viviendas están ubicadas en las cabeceras municipales y 2.104.001 en las áreas rurales.

4.6. ¿Qué porcentaje de la población femenina vive bajo la línea de pobreza?

“La población femenina que se encuentra por debajo de la Línea de Pobreza según la Encuesta Continua de Hogares del DANE a septiembre de 2005 es el 49.4% (11.4 millones de mujeres) del total de Mujeres (23.2 millones). De un total de 22 millones de población pobre el 52.1% son mujeres (11.4 millones).

4.7.
¿Qué porcentaje de la población femenina es analfabeta? Indicar tramos de edad.

Del total de la población registrada en el último censo, 14.871.930 de mujeres son analfabetas, de este monto 4.764.174 están en el rango de 5-17 años y en el siguiente rango de 18 en adelanta se encuentran los 10.107.756 restantes.  

4.8.
¿Qué porcentaje de la población femenina completó la escuela primaria?

El 52.1% de las personas que terminaron la escuela primaria eran mujeres
/.

4.9.
¿Qué porcentaje de la población femenina completó la escuela secundaria?

El 55,3 % de las personas que terminaron la escuela primaria eran mujeres
/.

4.10.
¿Qué porcentaje de la población femenina completó la educación terciaria y/o universitaria?

El 51,6 % de las personas que terminaron la escuela primaria eran mujeres
/.

4.11.
¿Cuál es el número de mujeres privadas de libertad?

Del total de la población reclusa en el país 3.960 son mujeres
/.

4.12
¿Qué porcentaje de la población femenina es económicamente activa?

A diciembre de 2005 el 41,78 % de la población económicamente activa es femenina
/.

5.
¿Existe recopilación estadística sobre programas de capacitación para la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra la mujer? 

5.1.
¿Qué porcentaje sobre el total de los maestros primarios, secundarios y profesores universitarios  recibe capacitación sobre violencia contra la mujer?
5.2.
¿Qué porcentaje sobre el total de los prestatarios de servicios sociales y judiciales recibe capacitación de género y sobre violencia contra la mujer?

Otros programas de capacitación desarrollados durante el periodo enero – diciembre 2005 por la CPEM, fueron los 77 Encuentros de Mujeres para abordar diferentes temas, en los que participaron 6.927 mujeres y se elaboraron varias publicaciones encaminadas a la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra la mujer, para contar mayor información se adjunta el Anexo No. 013.

6.
¿Cómo se difunden los datos estadísticos? ¿Son de acceso fácil y público?

Los datos estadísticos son difundidos de diversas maneras. Entre los años 2003 y 2005, han sido creados 264 Consejos Comunitarios con la participación de 1.393 mujeres. En el año 2005 se realizaron 44 “Encuentro de Mujeres Constructoras de Paz y Desarrollo” en los cuales participaron 6.927 mujeres. 

Por otro lado, la CPEM envía directamente a las universidades, bibliotecas, centros de género, los boletines del OAG y demás publicaciones relacionadas con el tema. En la página web de la Presidencia de la República se ponen a disposición del público las publicaciones y las investigaciones que se han realizado sobre estos temas
/.

7.
¿Qué capacitación sobre género reciben quienes elaboran y aplican instrumentos para recoger estadísticas?

El Departamento Nacional de Estadística- DANE, tiene dentro de sus dependencias tiene una oficina dedicada especialmente al tema de género.  Adicionalmente se suscribió un convenio en el 2004 entre el Departamento Administrativo de la Presidencia de la República y el  Departamento Nacional de Estadística- DANE cuyo objeto es aunar esfuerzos entre las entidades firmantes con el fin de fortalecer, actualizar y ajustar la información requerida para la recolección de datos estadísticos y análisis desagregado de los mismos incorporando la perspectiva de género.

8.
¿El estado cuenta con un observatorio ciudadano contra la violencia hacia las mujeres?  ¿Cuál es su impacto?
Si. Mediante Ley 1009 del 23 de Enero de 2006, se crea con carácter permanente el Observatorio de Asuntos de Género (OAG)
/, el cual estará a cargo del Departamento Administrativo de la Presidencia de la República a través de la Consejería presidencial para la Equidad de la Mujer. Sin embargo antes de la expedición de la mencionada ley el Observatorio se encontraba funcionando desde mayo de 2004, con el apoyo de organismos de cooperación internacional y del Gobierno nacional.

El OAG, es un ente de la CPEM, que tiene como uno de sus objetivos, hacer el seguimiento al cumplimiento de las normas nacionales e internacionales vigentes, a políticas públicas, planes, programas, proyectos y presupuestos, para conocer el impacto diferenciado que tienen en mujeres y hombres. La Convención Belém do Pará, es uno de los instrumentos con base en los cuales se definieron los indicadores de seguimiento a las violencias contra la mujer en Colombia. 
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�.	Es importante mencionar la existencia en nuestro ordenamiento jurídico de la figura del Bloque de Constitucionalidad.  De acuerdo con el art. 93 la Constitución Política de Colombia los tratados y convenios internacionales ratificados por el Congreso, que reconocen los derechos humanos, prevalecen en el orden interno, es decir tiene una jerarquía normativa equivalente a la de las normas constitucionales. Para su defensa, el sistema jurídico colombiano, ha desarrollado la acción de tutela que es un mecanismo a través del cual, toda persona puede acudir ante los jueces, actuando en nombre propio, cuando sus derechos fundamentales están siendo vulnerados. En esa medida, los artículos de la Convención Belém do Pará, que reconocen derechos humanos tiene jerarquía constitucional y cualquier persona puede acudir ante los jueces para que esos derechos sean respetados.


�.	Para mayor información sobre el tipo de penas aplicadas consultar el Anexo No. 002.


�.	Para mayor información, sobre las penas consultar el Anexo No. 003.


�.	Para mayor información,  consultar el Anexo No. 004.


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


�.	Se tomo la semana del 3 al 9 de octubre de 2005. 


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004. 


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


9.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004. 


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004. 


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004. 


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004. 


�.	Los servidores públicos que ejercen funciones de Policía Judicial son:


De carácter permanente:


La policía Judicial de la Policía Nacional


El Cuerpo Técnico de Investigaciones de la Fiscalía General de la Nación y todos sus servidores públicos que desempeñen funciones judiciales, siempre y cuando guarden relación con la naturaleza de sus funciones.


La Policía Judicial del Departamento Administrativo de Seguridad D.A.S.





De carácter especial en asuntos de su competencia:


La Contraloría y Procuraduría General de la Nación.


Las autoridades de tránsito 


Las entidades públicas que ejercen funciones de vigilancia y control


Los alcaldes e inspectores de Policía


Los Directores Nacional y Regional del Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario (INPEC), los Directores de los establecimientos de reclusión y el personal de custodia y vigilancia, conforma a lo señalado en el Código Penitenciario y Carcelario.





�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


�.	El funcionario, además de ordenar la cesación de la conducta que dio lugar al hecho, podrá imponer, las siguientes medidas de protección (Art. 2 Ley 575 de 2000):


Ordenar al agresor el desalojo de la casa de habitación que comparte con la víctima.


Ordenar al agresor abstenerse de penetrar en cualquier lugar donde se encuentre la víctima.


Prohibir al agresor esconder o trasladar de la residencia a los niños y personas discapacitadas en situación de indefensión miembros del grupo familiar, sin perjuicio de las acciones penales a que hubiere lugar;


Obligación de acudir a un tratamiento reeducativo y terapéutico en una institución pública o privada que ofrezca tales servicios.


Si fuere necesario, se ordenará al agresor el pago de los gastos médicos, psicológicos y psíquicos que requiera la víctima.


Cuando la violencia o maltrato revista gravedad y se tema su repetición el Comisario ordenará una protección temporal especial de la víctima por parte de las autoridades de policía, tanto en su domicilio como en su lugar de trabajo, si lo tuviere.


Cualquier otra medida necesaria para el cumplimiento de los propósitos de la presente ley.


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004. 


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004. 


�.	Fuente Instituto Nacional de Medicina Legal y Ciencias Forenses, Forensis 2005.


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


�.	Para mayor información, favor consultar el Anexo No. 004.


�.	Fuente: Departamento Nacional de Estadística – DANE Encuesta Continua De Hogares - Octubre a Diciembre de 2005.


�.	Fuente: Departamento Nacional de Estadística – DANE Encuesta Continua De Hogares - Octubre a Diciembre de 2005.


�.	Fuente: Departamento Nacional de Estadística – DANE Encuesta Continua De Hogares - Octubre a Diciembre de 2005.


�.	Fuente: Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario –INPEC.


�.	Fuente: Observatorio de Asuntos de Género.


�.	Para mayor información consultar la página de Internet de la Consejería Presidencial para la Equidad de l Mujer � HYPERLINK "http://www.presidencia.gov.co/equidad" ��www.presidencia.gov.co/equidad�


�.	Se anexa copia de la Ley.
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