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RESUMEN EJECUTIVO

La Convención de Belém do Pará es de extraordinaria importancia para las mujeres de todo el mundo. De igual importancia es la implementación eficaz de la convención en los países que forman parte de la misma. Por ello, se realizan evaluaciones periódicas de la convención y su implementación, las que deben de ser realizadas por todas las partes para asegurar que el problema se resuelva a escala mundial. En este sentido, Santa Lucia desea desempeñar un rol en la evaluación permanente de la implementación de esta y todas las convenciones internacionales. 

Éste es un informe preliminar sobre el cuestionario de Santa Lucía y se refiere al progreso, obstáculos y dificultades que se han experimentado a lo largo de los últimos años en la implementación de la convención. Además, presenta recomendaciones para la implementación eficaz de la convención en Santa Lucía y en la región por extensión. 

INTRODUCCIÓN


Santa Lucía, miembro de la Comunidad Caribeña (CARICOM) y de la Mancomunidad de Naciones, es una democracia parlamentaria. El país tiene un área total de 238 millas cuadradas, y una población de 160.000 habitantes. Los idiomas que se hablan en el país son inglés y dialectos criollos. El jefe de estado es la Reina Isabel de Inglaterra, representada por un Gobernador General. El poder ejecutivo está en manos del Primer Ministro. 

BREVE DESCRIPCIÓN DEL PROGRESO ALCANZADO POR SANTA LUCÍA EN LA IMPLEMENTACIÓN DE LA CONVENCIÓN DE BELÉM DO PARÁ
· Se ha promulgado varias leyes hasta el momento en Santa Lucía para la implementación de la convención. Las órdenes específicas que garantizan estas leyes se refieren a áreas cruciales de la prevención de la violencia doméstica, y aseguran que los empleadores, así como las personas en puestos de autoridad, no discriminen contra las mujeres.

· El establecimiento del tribunal de familia es un hito en la implementación de la convención. Esto alentará a las mujeres a acercarse a denunciar casos de violencia y discriminación, ya que se elimina el miedo a la victimización.

· El desarrollo de la Estrategia Nacional para la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra las mujeres es prueba de la resolución del gobierno de Santa Lucía de cumplir con sus obligaciones con la Convención de Belém do Pará. Los componentes importantes de la estrategia están articulados con el enfoque regional de resolver el problema de la violencia y la discriminación contra las mujeres. 

· Se ha logrado mucho progreso en el área de concientización pública Los programas mencionados en el cuestionario demuestran que todas las tecnologías disponibles de los medios de comunicación masiva se están incorporando en la campaña nacional de concientización pública.

RESUMEN DE LOS OBSTÁCULOS Y DIFICULTADOS ENCONTRADOS

a. Una ausencia de leyes específicas al tráfico de personas y prostitución forzada es un obstáculo importante al éxito de la implementación de la convención. Estos problemas ya están presentes dentro de nuestra sociedad caribeña y debido al surgimiento de la CSME – CARICOM Single Market and Economy, su potencial impacto es aun más amenazador para la salud y seguridad en la región. Por lo tanto es imperativo que se revise esta área y se agote la legislación necesaria. 


La falta de disposiciones para la indemnización de las mujeres que son víctimas de la violencia puede impedir que las mujeres denuncien incidentes de violencia contra ellas, ya que sienten que no hay nada que ganar por hacerlo. 


Uno de los obstáculos a la implementación eficaz de la estrategia nacional para la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra las mujeres es una falta de representación civil en su implementación y evaluación. Al comprometer a estos sectores más activamente, la carga del trabajo se descentraliza y las personas pueden sentirse dueñas de la estrategia. Esto mejorará la sostenibilidad de la estrategia. Agencias como las que se mencionan en la sección II; pregunta 1.1 son un buen ejemplo de esto. 


El hecho de que no existan sanciones para los funcionarios públicos que no hacen cumplir las leyes contra la violencia es causa de preocupación. Esto impide que las mujeres que sufren de acoso sexual y discriminación en las oficinas públicas obtengan verdadera justicia. Puede constituir un vacío para otras leyes establecidas que deben conducir al juzgamiento de los delincuentes. 


Las limitaciones en la recolección de datos son un factor que afectará el éxito de cualquier programa desarrollado para reducir la violencia contra las mujeres. Se necesitan datos para tomar decisiones seguras sobre política de género y para ayudar a los expertos y grupos interesados a monitorear los cambios en las tendencias y comportamientos sociales y responder a dichos cambios. La creación de sistemas de recolección de datos oportunos y exigentes es un área que se debe mejorar en la mayor parte de naciones caribeñas. 


La ausencia de revisiones periódicas y formales significa que los éxitos o fracasos de la estrategia no se documentarán apropiadamente, lo cual actúa en detrimento de la estrategia. 

RECOMENDACIONES

Nombrar miembros de la sociedad civil para el comité o equipo de gestión encargado de la implementación y evaluación de la estrategia nacional para la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra las mujeres. 

Establecer periodos fijos de revisión y evaluación. 

Realizar regularmente reuniones entre expertos y legisladores.

Preparar cronogramas con objetivos detallados para la prevención, sanción y erradicación del femicidio e incorporarlos a la estrategia nacional para la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra las mujeres.

Desarrollar líneas presupuestales más específicas en el presupuesto nacional para facilitar la implementación de programas específicos sobre violencia y discriminación contra las mujeres. 

Establecer sistemas para la recolección y análisis estadísticos respecto de violencia contra las mujeres, y difundir estas estadísticas entre el público en general según sea necesario.
CONCLUSIONES

· El cuestionario fue bien desarrollado y captó información crucial sobre la situación de loa implementación de la Convención de Belém do Pará en Santa Lucía. Al revisar el cuestionario se pudo identificar similitudes en las limitaciones experimentadas por Santa Lucía en la implementación de la convención, particularmente en las áreas de apoyo presupuestario y recolección eficaz de datos. 

· También nos preocupó como región el punto de tráfico de personas y prostitución forzada. Estos son problemas que pueden afectar adversamente  a la CSME y la salud dentro de la región.

· El establecimiento de un tribunal de familia se puede identificar como una mejor práctica que Santa Lucía puede elegir emular en la implementación de la convención. Los distintos beneficios de un tribunal de esta naturaleza fueron visibles en el cuestionario. 

· Lo que es más importante es que uno puede deducir que un marco legal sólido es solamente uno de los pilares que deben erigirse para detener la violencia contra las mujeres. La sociedad civil y las ONG deben formar parte de las estructuras que desarrollan políticas e implementan estrategias para terminar con la violencia contra las mujeres. Los gobiernos deben demostrar, finalmente, su voluntad de buscar y designar los recursos necesarios para implementar estas estrategias. 
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