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RESUMEN EJECUTIVO

A partir de la información proporcionada por las autoridades de Guyana con respecto a la suscripción y ratificación de la Convención de Belém do Pará, se ha observado que se han llevado a cabo esfuerzos para proteger a la mujer y aumentar la conciencia del público respecto de la violencia hacia las mujeres y otras formas de abusos contra la mujer.  Sin embargo, el Plan Nacional de Acción que actualmente se está formulando para la prevención, sanción y erradicación de la violencia debe utilizarse como una herramienta para una mayor implementación de los programas y políticas respecto de la violencia contra la mujer, los mismos que deben ser monitoreados por la Oficina de Asuntos de la Mujer, en tanto agencia gubernamental encargada.  Aunque la legislación existente trata de proteger a la ciudadanía, no existen mecanismos para hacerla cumplir, o los mismos son débiles. En particular, se requiere capacitación para abogados, jueces y miembros de las Fuerzas Policiales de manera que estén mejor equipados para comprender la legislación
/.
La ausencia de una asignación presupuestal para medidas en contra de la violencia tiene implicancias en los programas de capacitación y sensibilización, así como en la creación de refugios para el rescate y rehabilitación de las víctimas y sobrevivientes de la violencia. Tampoco existe un programa formal de protección de testigos lo que desencadena una serie de temas legales y preocupaciones por la seguridad de las víctimas y los sobrevivientes de la violencia de género y otras violaciones contra los derechos humanos. 

Recomendaciones Generales 

Es responsabilidad del gobierno de Guyana proteger los derechos humanos de las mujeres y dar atención prioritaria a la violencia contra las mujeres en tanto cuestión de desarrollo que afecta a un gran número de mujeres. El gobierno debe respetar sus compromisos internacionales, regionales y nacionales de acabar con la violencia de género proporcionando los recursos y capacitación necesarios para abordar el tema. El gobierno de Guyana debe tomar una posición decisiva para demostrar que acepta que la violencia contra la mujer es un serio problema nacional
/. Algunas acciones clave incluyen las siguientes:

· Asegurar que la legislación nacional incluya las normas internacionales;

· Identificar y modificar la legislación discriminatoria u opresiva;

· Asegurar que todas las leyes sean sensibles al género;

· Garantizar el acceso igualitario de las mujeres a los recursos eliminando las prácticas discriminatorias y modificando las leyes de herencia, cuando sea necesario;

· Crear nuevas leyes para eliminar la violencia contra las mujeres;

· Arrestar y enjuiciar a los perpetradores; y 

· Revisar un marco de políticas sobre la violencia contra las mujeres.

Recomendaciones Específicas

De acuerdo con sus obligaciones hacia la Convención de Belém do Pará, el gobierno de Guyana debe:

· Preparar indicadores de género que faciliten la recolección de datos desagregados por sexo sobre la violencia de género;   

· Acelerar la creación de Tribunales de Familia especiales que se encarguen de los temas de violencia de género;  

· Dar pasos para asegurar la implementación y monitoreo efectivos de la Ley de Violencia Doméstica;

· Sensibilizar a los miembros del sistema judicial y al público en general sobre la Convención de Belém do Pará;

· Incrementar las presiones para que se reconozca la violación conyugal como un delito.   
1. INTRODUCCIÓN

Guyana tiene una población de 750.000 habitantes en un área total de 216.000 kilómetros cuadrados, lo que da una baja densidad demográfica. El país está dividido en diez regiones administrativas.  Georgetown es la ciudad capital.   La organización a nivel nacional de los programas se lleva a cabo a través de los diez consejos democráticos nacionales a los que se adscriben los Comités Asesores sobre la Mujer. La Asamblea Nacional, o Parlamento, es el órgano legislativo de Guyana. Los Consejos Democráticos Regionales no tienen funciones legislativas según la Constitución de Guyana.  

2. LEYES Y REGLAMENTOS EN VIGENCIA Y PLANES NACIONALES

2.1
Normas penales, civiles y administrativas comprendidas en la legislación nacional

2.1.1
Logros

Sarah Insanally, en un informe sobre la Violencia Doméstica en Guyana preparado para el Ministerio de Trabajo, Servicios Humanos y Seguridad Social, que incluye la Oficina de Asuntos de la Mujer,  cita a la Jueza  Desiree Bernard en los términos siguientes: En la zona anglohablante del Caribe, los tratados internacionales ratificados no se incorporan automáticamente a la legislación nacional. En 2003, Guyana se convirtió en la excepción, debido a la Ley de Enmienda Constitucional, según la cual “toda persona, según lo contemplan los respectivos tratados internacionales ratificados o aceptados por Guyana, goza de los derechos humanos consagrados por dichos tratados, los mismos que serán respetados y puestos en vigencia por los poderes ejecutivo, legislativo, judicial y todos los organismos y entidades del gobierno”.
Esto de hecho “equivale a la incorporación automática de las normas estipuladas en los tratados internacionales ratificados y elimina la necesidad de actos legislativos independientes”
/.
La misma autora señala que a pesar de este marco legal ya existente, la violencia contra la mujer y, en especial, la violencia doméstica siguen estando ampliamente difundidas, e incluso presenta un mayor nivel de agresividad. En consecuencia, al igual que en otros países del Caribe, existe la demanda de leyes que dejen en claro que la violencia contra la mujer no es aceptable y que la sociedad impondrá las penas legales a quienes resulten culpables de estos delitos.   

Después de la suscripción y ratificación por el gobierno de la Convención de Belém do Pará el 10 de enero de 1995 y el 28 de febrero de 1996, respectivamente, se ha promulgado y modificado la legislación relacionada con la mujer y la violencia.  Dichas acciones incluyen las siguientes:

· Ley sobre la Violencia Doméstica de 1996, que aprueba la compensación legal para las víctimas y sobrevivientes; crea sanciones para los perpetradores de actos de violencia de género como parte de la legislación penal general;
· Enmiendas del Acta del Tráfico de Personas, que crearon sanciones por tráfico de personas de acuerdo con la Ley  Lucha contra el Tráfico de Personas del 2004. La Ley incluye casos del tráfico internacional de personas y norma la seguridad de las víctimas del tráfico y los testigos;
· Se ha presionado para la aprobación de leyes que penalicen la  violación conyugal, ya que el código penal no castiga la violencia conyugal sexual. En el marco de la Ley de Violencia Doméstica, donde se produce dicha violencia, las mujeres casadas pueden solicitar una orden judicial de protección.

· Se ha capacitado a los Magistrados así como a las Fuerzas Policiales para que respondan a las preocupaciones de las víctimas de la violencia contra la mujer en lo relacionado con las sentencias dictadas en contra de los agresores y la emisión de órdenes de protección en el marco de la Ley de Violencia Doméstica;

2.1.2
Vacíos en la Legislación, Implementación y Cumplimiento

El Informe presentado por Guyana menciona varios vacíos respecto de las preguntas sobre los estándares adoptados para la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra la mujer. Se reconoce que:

· La violencia sexual conyugal no es un delito penal;

· No existe estipulaciones para otorgar compensación a las mujeres víctimas de la violencia;

· No hay sanciones específicas para los funcionarios públicos que no hacen cumplir las leyes contra la violencia, pero si se formula una queja, dichos individuos pueden ser sometidos a sanciones disciplinarias;

· No existen normas de asistencia y de re-educación obligatoria para los hombres violentos; y

· No existe exigencia legal de capacitación obligatoria en tema de género para funcionarios públicos. 

Información procedente de fuentes diferentes que los cuestionarios de implementación ya completados revelan que existen otros obstáculos relacionados con la implementación y cumplimiento de la ley: 
· La Ley de Violencia Doméstica, aprobada en 1996, ha tenido un impacto limitado debido a la falta de conocimientos e ineficiencia por parte de la policía y el poder judicial
/. La Ley se refiere a todas las formas de violencia doméstica y estipula que se puede retirar al agresor del hogar cuando se considere necesario, pero no parece que existan suficientes medidas para asegurar que esta disposición se cumpla. Un artículo del diario “Starbrock News” señala una limitación significativa de la Ley de Violencia Doméstica cual es su implementación inconsistente, lo que socava su impacto en la prevención de todas las formas de abusos físicos, mentales y emocionales que se incluye en la Ley y, por tanto, ésta presenta limitaciones en la protección eficaz que puede otorgar a las víctimas.
/ Tampoco se cuenta con un mecanismo eficaz de monitoreo y las medidas de apoyo para las víctimas de violencia doméstica son insuficientes, como por ejemplo los refugios y la asistencia legal, médica y psicológica. También causa preocupación que las víctimas sean renuentes a informar sobre los casos de abuso por temor a ser estigmatizadas; la información proporcionada sobre la violencia doméstica no toma en cuenta otra formas de violencia contra la mujer.

· No existe delito por violación de un niño hombre en la legislación de Guyana. Se está preparando actualmente Nuevas Leyes de Delitos Sexuales que cubrirán este problema
/.  No existe un Tribunal especial encargado de los asuntos familiares o de la violencia contra los niños. Existen planes para crear una Corte Familiar en el futuro próximo. No existen leyes que traten directamente de la pornografía y/o la explotación sexual de los niños
/. 

· Si bien resulta encomiable que se haya hecho esfuerzos para apoyar a las víctimas de violencia de género mediante consejería y otros medios, preocupa la falta de cumplimiento sistemático de las normas existentes, y de una mecánica para monitorear y asegurar el cumplimiento de la ley, así como para adoptar medidas correctivas en caso de incumplimiento.   

· No existen penas específicas para los funcionarios gubernamentales que no hagan cumplir las leyes contra la violencia; los legisladores, asesores y otros funcionarios del Parlamento no son suficientemente sensibles hacia los temas de género o de violencia contra la mujer.  En una capacitación de 14 semanas sobre violencia doméstica para funcionarios y trabajadores sociales de la policía se subrayó la necesidad de realizar un esfuerzo sostenido para capacitar a los funcionarios de la ley de manera que se reduzca el problema de la violencia de género
/.  

· Si bien la ley penal general incluye sanciones contra los perpetradores, preocupa la persistencia de normas legales discriminatorios, y en particular la norma de la Ley de Delitos Penales que criminaliza las relaciones sexuales de mujeres de 16 años de edad con sus parientes como los abuelos o hermanos o que las hace pasibles de pena de carcelería de hasta 7 años; y la Ley de Propiedad Conyugal que impide que los cónyuges que no trabajan tengan los mismos derechos en cuestiones de división de la propiedad,  lo que afecta a las mujeres de manera desproporcionada
/.

· Aunque la Unidad de Situaciones Difíciles permite que un gran número de mujeres, especialmente padres y madres solteros, reciban asistencia financiera y alimentaria, preocupa la insuficiencia de asistencia legal para las mujeres, en particular en las áreas rurales y del interior; su falta de conocimiento de las leyes para eliminar la violencia contra las mujeres, y la continua renuencia o incapacidad de las mujeres para pedir compensación en casos de violencia de género y otras formas de discriminación
/.

· La falta de un programa de protección de testigos y de un mecanismo formal de rehabilitación ha tenido un impacto negativo en la seguridad de las víctimas del tráfico y violencia de género, así como de los testigos y sobrevivientes. La información sobre las sub-poblaciones sugiere que en algunos casos no se denuncian los casos de abuso y que las víctimas no buscan ayuda
/. 

2.1.3
Recomendaciones

· Otras leyes que tienen un impacto en la implementación de la Ley de Violencia Doméstica deberían ser sometidas a revisión, en particular la Ley de Delitos Sexuales;
/ 
· Las autoridades correspondientes deben prestar atención al pedido de la Asociación de Abogadas de Guyana para que se cree una Comisión Legal permanente que se encargue de todas las reformas legales destinadas a proteger los derechos de las mujeres y fije la agenda para su consideración y la aprobación de la legislación correspondiente;
/
· Establecer penas específicas para los funcionarios gubernamentales que no hacen cumplir las leyes contra la violencia; se debe revisar los marcos legales y hacer que la consejería a los infractores sea obligatoria por ley;
/  

· Se debe sensibilizar a los legisladores, asesores, congresistas y al público en general sobre los temas de género y violencia contra la mujer a través de campañas de educación y sensibilización;
/   

· Se debe crear un programa de protección de testigos y mecanismos formales de rehabilitación seguridad para las víctimas del tráfico de personas y la violencia de género, así como para los supervivientes;
/   

· Se debe aprobar la Ley para la Lucha contra el Tráfico de Personas, Ley 02 del 2005 para que se proceda a la puesta en vigencia de la legislación y se otorgue protección y compensación oportuna a las mujeres. Se debe monitorear la implementación del Plan Nacional de Acción de 2004 para la eliminación del tráfico de personas;
/    

· Se deberá redoblar los esfuerzos para proteger a las mujeres contra todo acto de violencia de género, lo que incluye fortalecer los organismos existentes de denuncias como la Oficina del Defensor del Pueblo y de la Oficina Principal de Asuntos Laborales imponiendo sanciones para los actos de discriminación de las mujeres;
/  

· Apoyar al poder judicial y otros entes de la ley a nivel nacional, regional e internacional para que las leyes existentes para la protección de las mujeres y los niños contra la violencia se aplique de manera eficaz sin ningún tipo de discriminación;
/
· Reunir y compartir las decisiones importantes de los tribunales, así como la jurisprudencia que emiten; todas las víctimas deberán contar con asistencia legal gratuita e incondicional; 

· Se debe modificar la edad de consentimiento, ya que la edad mínima para el consentimiento sexual (13 años) pone a las jóvenes en un riesgo especial de ser víctimas de la explotación sexual y de la infección con VIH/SIDA.
/
2.2
Estrategia o Plan de Acción Nacional para la Prevención, Sanción y Erradicación de la Violencia contra la Mujer

2.2.1
Logros

El informe presentado por Guyana señala que se está formulando actualmente una estrategia nacional (intersectorial) y un plan de acción para la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra las Mujeres y que la Oficina de Asuntos de la Mujer que forma parte del Ministerio de Servicios Humanos y Seguridad Social está liderando esta iniciativa. 

En un documento preparado sobre la estrategia nacional se señala que "más allá de las leyes, los cambios complementarios de las políticas relacionadas y el enfoque coherente de incidencia, concientización y servicios de apoyo para los sobrevivientes de la violencia, constituyen en conjunto elementos de una estrategia nacional coherente, junto con mecanismos como los protocolos de respuesta compartidos para coordinar dichos componentes de la estrategia. Más aún, toda estrategia nacional debería apuntar a largo plazo a prevenir la violencia doméstica e incluir acciones destinadas a mantener la voluntad política y el apoyo popular para su implementación
/.
Se recomienda que la estrategia nacional sea coordinada por un Junta de alto nivel compuesta por representantes de los diversos sectores y presidida por un representante gubernamental. Este organismo debe contar con la autoridad necesaria para tomar decisiones sobre la implementación del plan,  lo que incluye preparar propuestas de programas de financiamiento, desembolsos de fondos, desarrollo de protocolos compartidos de respuesta a los casos de violencia doméstica y para asegurar la preparación periódica de informes
/.
Entretanto, como parte de sus obligaciones, la Oficina de Asuntos de la Mujer maneja una serie de programas para confrontar la violencia contra la Mujer. Estas iniciativas comprenden, entre otras:

· Tres (3) Refugios o Albergues; uno manejado por el Ministerio de Servicios Humanos y Seguridad Social; otro administrado por la ONG Ayuda y Refugio, que también cuenta con servicios de líneas telefónicas de emergencia para las víctimas de la violencia contra la mujer; y un tercero que es un refugio privado para niños y jóvenes de sexo femenino víctimas de violencia. Sin embargo, todos ellos son insuficientes para cubrir la demanda;

· La Asociación de Guyana de Trabajadores Sociales Profesionales ofrece servicios de consejería para las víctimas de la violencia contra la mujer. Asimismo, estos servicios son proporcionados por asistentes sociales del Ministerio de Servicios Humanos y Seguridad Social, la Asociación de Abogadas y la ONG Ayuda y Refugio;

· El Ministerio de Trabajo, Servicios Humanos y Seguridad Social ha creado Una Unidad de Situaciones Difíciles que ayuda a las mujeres que se encuentran en circunstancias difíciles. La asistencia se proporciona como capital semilla y pequeñas donaciones para lanzar pequeños negocios y microproyectos.

Una vez que se cuente con la estrategia nacional, ésta será encargada a la Oficina de Asuntos de la Mujer contando sin embargo con participación intersectoral de otras entidades gubernamentales y no gubernamentales. Una vez que se tenga el plan en marcha, se realizará un monitoreo y revisiones periódicas. 
2.2.2
Recomendación

· A partir de las recomendaciones que se incluyen en el Documento de Bases
/ preparado para el Ministerio de Trabajo, Servicios Humanos y Seguridad Social, se desarrollará e implementará sin demora un mecanismo nacional específico que dé protección y reparación sustanciales a las mujeres víctimas y a los sobrevivientes de la violencia de género. La respuesta a la violencia de género debe ser clara y operativa e incluir atención médica y psicológica, intervención e investigación policiales, y servicios de apoyo legal y de otra índole.

2.3
Mecanismo Nacional de Implementación de la Convención de Belém do Pará
2.3.1
Obstáculo /Brecha

El Informe presentado por Guyana señala que no se cuenta aún con un mecanismo nacional para la implementación de la Convención de Belém do Pará. Se señala que la constitución de Guyana establece la creación de una Comisión para la Igualdad de Mujeres y Género responsable del monitoreo e implementación de la Convención.

2.3.2
Recomendación

· De acuerdo con el precepto constitucional, se deberá crear la Comisión para la Igualdad de Mujeres y Género, cuyo mandato será el monitoreo de la implementación de la Convención de Belém do Pará.

2.4
Suministro de Información sobre Cuestiones de Género y Violencia contra la 
Mujer

2.4.1
Logros

· El documento señaló que varias entidades gubernamentales y no gubernamentales llevaron a cabo una serie de programas de capacitación, entre los que se cuentan la capacitación de la policía de Guyana para la Prevención, Sanción y Erradicación de la Violencia contra la Mujer. No se ha llevado a cabo capacitación específica para miembros y personal del Congreso.

· La Asociación de los Derechos Humanos de Guyana llevó a cabo varios programas de capacitación sobre derechos humanos para profesores.

· Los encargados de los servicios sociales han recibido charlas de sensibilización sobre cuestiones de género; se prevé organizar programas de Capacitación de Género para funcionarios de la Oficina de Estadística.

· La educación pública sobre violencia de género recurre a los medios y a la diseminación de los resultados de investigación; también se colabora con las ONG y miembros del mundo académico para fomentar una mayor conciencia del problema.

2.4.2
Principales áreas de preocupación y recomendaciones

· Si bien es cierto que se ha realizado alguna capacitación, se recomienda que el gobierno de Guyana establezca normales legales o administrativas para que la capacitación permanente sobre temas de género para funcionarios públicos sea obligatoria.  
· Se recomienda que el gobierno incremente los esfuerzos para capacitar a la policía y se asegure de que los funcionarios públicos, especialmente los encargados del cumplimiento de la ley, el poder judicial, los proveedores de atención de salud y los asistentes sociales sean plenamente conscientes de todos los tipos de violencia contra la mujer, incluyendo la violencia sexual contra las mujeres jóvenes.

· Debe de darse más énfasis al papel del hombre en la lucha contra la violencia de género mediante campañas de concientización y prevención, y la implementación de programas de educación sobre salud sexual y reproductiva y los derechos de las personas que tengan como objetivo tanto hombres como mujeres. Se recomienda aumentar la edad de consentimiento sexual (13 años) para proteger a las jóvenes contra la explotación sexual16/. 

· Se requiere urgentemente más información sobre la incidencia, características, causas y consecuencias de la violencia de género, ya que dicha información se necesita para crear programas de desarrollo y formular políticas. El conocimiento de los factores de riesgo asociados con la violencia contra la mujer facilitaría el desarrollo de estrategias de intervención.  Los sistemas de recolección de datos proporcionarán información sobre la situación y característica de las víctimas y los perpetradores de delitos de violencia de género y también permitirán dar forma al planeamiento y desarrollo de políticas.  

· Una investigación participatoria rigurosa, tanto desde el punto de vista cualitativo como cuantitativo, resulta necesaria para evaluar los efectos de las intervenciones y, además, de las organizaciones que participan en los programas que tienen como objetivo las víctimas y/o perpetradores de delitos de violencia de género, todos los cuales deben ser instados a incluir un componente de evaluación.   

· Las normas y creencias sociales y culturales que perpetúan la violencia de género deben ser cuestionadas. Debe existir un esfuerzo coordinado por parte del gobierno, las organizaciones no gubernamentales, comunitarias y los medios para difundir las opiniones y experiencias de vida de las víctimas/sobrevivientes17/.
· Los profesionales de la salud deben jugar un rol clave en el cambio de las actitudes y comportamientos hacia la violencia de género. Debe dárseles capacitación para diseñar, implementar y evaluar programas de promoción de la salud para las víctimas/sobrevivientes de la violencia de género. Dicha capacitación y corroboración debe llevarse a cabo con el objetivo de fortalecer la capacidad de las organizaciones no gubernamentales de mujeres y para promover la educación del público y sensibilizarlo acerca de temas de género18/.  

2.5 Comisiones Parlamentarias Relacionadas con Temas de Género

2.5.1 Logros

El informe presentado por Guyana señala que existe una Comisión Parlamentaria para Servicios Sociales con miembros del Parlamento tanto del partido de gobierno como de la oposición, y que es responsable por los temas de género.

2.5.2 Obstáculos

Sin embargo, esta Comisión no tiene relación con los Consejos Regionales ni con los Comités Asesores para la Mujer relacionados con dichos Consejos. Más aún, constitucionalmente no existe ninguna norma para establecer dicha relación. Ello sugiere que no existe relación orgánica entre este organismo nacional y los grupos que actúan en nombre de las mujeres a nivel local, dentro de las diferentes regiones geográficas del país y, por consiguiente, no existe vínculo con las mujeres cuyos intereses deberían proteger. 

2.5.3 Recomendación 

Establecer un mecanismo que permita que todas las partes interesadas, especialmente las mujeres de las áreas rurales, las mujeres indígenas y otras mujeres vulnerables puedan expresarse a través de sus respectivos Comités Asesores para la Mujer en lo que respecta al desarrollo e implementación de estrategias para abordar los temas de género y, particularmente, los temas relacionados con la violencia contra la mujer, estableciéndose un mecanismo y líneas de comunicación que permitan que dichas preocupaciones sean puestas en conocimiento de la Comisión Parlamentaria de Servicios Sociales. 

3. ACCESO A LA JUSTICIA

Con relación al acceso a la justicia se ha registrado en el informe de Guyana varias iniciativas positivas relacionadas con todos los aspectos que se incluyen en esta sección del cuestionario.

3.1
Procedimiento Regulado para Proteger a las Mujeres Víctimas de la Violencia y Sancionar a los Agresores 

3.1.1
Logros

Las iniciativas mencionadas en esta sección incluyen: 

· Las víctimas de la violencia pueden hacer denuncias en la policía. Se han llevado a cabo esfuerzos para mejorar la respuesta a la denuncia de violencia contra las mujeres; las denuncias se presentan en las estaciones de policía en torno a acusaciones penales; las denuncias se presentan ante las Cortes de magistrados en los distritos judiciales; los tribunales a menudo permiten que se ordene el pago de reparación civil. 

· Se puede obtener asistencia legal a través de las siguientes entidades: 

· Ministerio de Servicios Humanos y Seguridad Social 

· Asociación de Abogadas de Guyana 

· Estaciones de Policía y Tribunales de Magistrados

· El Colegio de Abogados de Guyana es miembro de la Iniciativa Regional Caribeña para mejorar los servicios legales; 

· En junio de 2004, la Fuerza de Policía de Guyana llevó a cabo un programa masivo de capacitación y sensibilización, y desarrolló un protocolo para mejorar su respuesta hacia la violencia contra las mujeres.

3.1.2 Obstáculos y Vacíos

Con relación a los procedimientos para proteger a las mujeres víctimas de la violencia y sancionar a los agresores, subsisten obstáculos para que estos procedimientos sean eficaces. Dichos obstáculos son:

· Debido al tamaño del país no se cuenta con recursos financieros y humanos para construir instalaciones en el país. Por tanto, existe también un personal limitado que pueda manejar todas las denuncias que se presentan a nivel nacional. En algunos distritos rurales y del interior, sólo hay un número limitado de estaciones de policía y tribunales de magistrados.

· Insanally señala que las víctimas no tienen que informar sobre los incidentes de violencia a la policía, pero pueden hacer una petición personal ante un tribunal o por  escrito poco después del incidente. Sin embargo, señala que estas estipulaciones generalmente no reciben atención de los tribunales que desde 1999 han exigido que las víctimas presenten sus denuncias a través de un abogado. Las solicitantes que no pueden  costear los servicios de un abogado son referidas a la Clínica Legal de Georgetown
/. 

· En Georgetown existe un acceso limitado a la asistencia legal, a pesar de tratarse de la ciudad capital, como también en las comunidades rurales.

· No existe programa formal de protección de testigos en Guyana por lo que no se cuenta con medidas para dar seguridad a las mujeres víctimas de la violencia, sus familias o los testigos de los hechos. 

· A pesar de que se ha impartido capacitación a los funcionarios de policía, a menudo los informes de violencia doméstica no son tratados seriamente y algunas mujeres han denunciado un tratamiento hostil y poco compasivo. Las actitudes discriminatorias por parte de la policía tienen el efecto de limitar el acceso de las mujeres victimizadas a la reparación legal
/. 

· No hay modelos de intervención para los agresores de las mujeres.

3.1.3 Recomendaciones

El Informe sobre la Violencia Doméstica en Guyana redactado en 2006 para dar forma a una estrategia nacional dirigida a atacar el problema incluye varias recomendaciones pertinentes para incrementar la efectividad y mejorar la actitud de las fuerzas policiales y el poder judicial en el manejo de las denuncias formuladas por mujeres en caso de violencia en su contra y para proteger a las víctimas. Entre otras, se incluyen las siguientes recomendaciones:
· Se debe dirigir recursos del estado para aumentar el acceso a la reparación que proporciona la Ley de Violencia Doméstica, particularmente para las víctimas con recursos limitados y las residentes de áreas rurales
/.
· La Fuerza de Policía de Guyana debe identificar los obstáculos que impiden una implementación eficaz de las reparaciones civiles, especialmente las órdenes de protección, incluidas en la Ley de Violencia Doméstica. Este análisis, además de una revisión de las mejores prácticas a nivel internacional, debe utilizarse como base para poner en marcha procesos más eficaces y para determinar cuáles recursos son necesarios para implementarlos
/.
· Se requiere un enfoque más concertado y de largo plazo para desarrollar programas que permitan al poder judicial convertirse en un mecanismo efectivo para abordar la violencia doméstica. Un enfoque recomendado por la Asociación de Derechos Humanos de Guyana (Guyana Human Rights Association - GHRA) es el siguiente:

Se debe iniciar una colaboración entre el Poder Judicial y la Magistratura a través de la Oficina de Asuntos de la Mujer como esfuerzo para sensibilizar a los miembros de ambos entes legales en lo relacionado con las normas que afectan a las mujeres y la sensibilización de género, y para llevar a cabo debates sobre la interpretación de las leyes de manera que se llegue a un cierto grado de uniformidad en las decisiones de los tribunales
/.
Esta colaboración debe reforzar las respectivas responsabilidades para asegurar una implementación adecuada de la Ley de Violencia Doméstica, en particular con relación al facilitamiento de la presentación de solicitudes de las sentencias de protección por las personas autorizadas para hacerlo bajo los términos de la Ley de Violencia Doméstica, y sobre la importancia de atender los casos de doméstica en las cortes. Además, el poder judicial y los abogados deberían estar obligatoriamente familiarizados con las convenciones no con los tratados  internacionales ratificados por Guyana
/.
3.2
Capacitación en la Perspectiva de Género para la Prevención, Sanción y Erradicación de la Violencia

3.2.1
Logros

Con relación a las cuestiones referidas a esta sección del cuestionario, se informa lo siguiente:

· La Fuerza de Policía de Guyana cuenta con mecanismos para monitorea la implementación de las políticas, estrategias y programas que abordan la violencia contra las mujeres, disponibles tanto para sus oficiales como para el cuerpo de policía.

· Los miembros de la Fuerza de Policía de Guyana han estado recibiendo de manera continua capacitación sobre temas de violencia contra la mujer.
3.2.2
Obstáculos y Vacíos

· Aunque los magistrados y jueces han estado recibiendo capacitación para sensibilizarlos con respecto a cuestiones de género, se tiene información de que dichos esfuerzos se han visto disminuidos por la escasa asistencia y una aparente falta de interés.
· Aunque los asistentes sociales que interactúan con las víctimas deberían ser conscientes sobre las cuestiones de género, existen indicios de que se requiere más capacitación para estos expertos.

3.2.3
Recomendaciones

Se necesita consolidar los avances realizados como consecuencia de las iniciativas de capacitación y sensibilización dentro de las fuerzas policiales. Un enfoque podría ser desarrollar e institucionalizar en la policía mecanismos para el monitoreo de la respuesta del personal policial en las estaciones de policía. La creación de unidades especiales en las comisarías para garantizar la privacidad de las víctimas de violencia doméstica constituiría un mensaje para los miembros de la policía y las víctimas de que se considera la violencia doméstica como un asunto serio y que recibirá el tratamiento correspondiente
/.
· Se debe mejorar la respuesta ante la violencia contra las mujeres en todo el poder judicial con especial atención a los magistrados. La capacitación en sensibilización de género y en las normas de la Ley de Violencia Doméstica para los magistrados debería ser obligatoria.  

3.3
Sistemas de apoyo para las víctimas de la violencia

3.3.1
Logros

El informe presentado por Guyana señala que en términos de sistemas de apoyo para atender las necesidades inmediatas de las víctimas de violencia, se cuenta en la actualidad con los siguientes mecanismos:

· Las víctimas cuentan con un servicio telefónico de emergencia.

· El gobierno, una organización no gubernamental y un ente particular atienden tres instalaciones que sirven de refugio para las víctimas de la violencia y sus niños.

· La Oficina de Asuntos de la Mujer fomenta la creación de grupos de autoayuda de víctimas/sobrevivientes, y se proporciona consejería mediante diversas entidades que proporcionan capacitación en habilidades específicas y programas de capacitación.

· La Unidad de Situaciones Difíciles del Ministerio de Trabajo, Servicios Humanos y Seguridad Social otorga capital inicial y pequeñas donaciones a las víctimas de la violencia para iniciar sus propios negocios y microproyectos.

3.3.2 Obstáculos y Vacíos

Insanally
/ señala que la falta de servicios adecuados y consistentes de apoyo en Guyana, especialmente fuera de la capital, Georgetown, exacerba los efectos de la violencia en las mujeres y sus niños. En el informe de Guyana se ha identificado los siguientes obstáculos y vacíos:

· Aunque no queda enunciado, parece que el servicio telefónico de emergencia no está completamente disponible para los habitantes de zonas rurales y del interior.
· La ubicación geográfica de los refugios no es adecuada para atender las necesidades de todas las víctimas de violencia.

· Aunque el programa de pequeñas donaciones y dinero semilla para microempresas es implementado por la Oficina de Asuntos de la Mujer, no existe un mecanismo formal para el control, evaluación y seguimiento de estos programas de rehabilitación. 

· El femicidio es una preocupación en Guyana pero no se ha fijado objetivos o calendarios para abordar la prevención, sanción y erradicación del femicidio.  

3.3.3 Recomendaciones

El informe Insanally incluye una serie de recomendaciones pertinentes para abordar los obstáculos y vacíos identificados en el informe sobre Guyana respecto de cómo mejorar los sistemas de apoyo a las víctimas de la violencia
/. Estas recomendaciones incluyen las siguientes: 

· El gobierno de Guyana, en colaboración con sus asociados como las ONG y el sector privado, debe asignar con carácter de urgencia los recursos que se requieren para los servicios de apoyo, tales como líneas telefónicas de emergencia, refugios, viviendas económicas y servicios de colocación de empleo, particularmente para las víctimas en lugares fuera de la zona de Georgetown.

Debe darse los pasos para expandir los servicios de consejería existentes preparando un protocolo uniforme para los consejeros y trabajadores sociales, y ofreciendo capacitación estandarizada en los entes estatales y no estatales. Se debe agilizar el proceso para identificar y capacitar a los trabajadores sociales para que representen a las víctimas de violencia doméstica en los tribunales.

· Por lo menos un Funcionario de Libertad Condicional y Bienestar Social debería ser asignado de manera permanente en las regiones aisladas, y se debería encontrar la manera de ofrecer consejería y atención médica, como mínimo, a las víctimas de violencia doméstica, al tiempo que se desarrolla mecanismos efectivos para apartar a los perpetradores de estos delitos de las familias o comunidades de que forman parte.

4.
PRESUPUESTO NACIONAL

4.1.1
Obstáculos y Vacíos

El informe presentado por Guyana señala que en la actualidad no se ha hecho asignaciones presupuestales nacionales o locales para financiar las medidas contra la violencia, programas de capacitación de prevención de la violencia contra las mujeres, o concientización sobre la violencia contra la mujer. Sin embargo, el gobierno está trabajando para realizar una asignación específica para el financiamiento de medidas contra la violencia. 
Si bien hay una asignación para la sensibilización sobre el programa de violencia contra las mujeres como parte del Programa Nacional de Extensión ("National Outreach Programme”) la falta de recursos financieros humanos y la ausencia de un mecanismo nacional específico han retardado la implementación de la Convención de Belém do Pará, especialmente en lo relacionado con la aprobación y efectivización de leyes que otorguen protección y reparación efectiva para las mujeres víctimas o sobrevivientes de la violencia de género.

4.1.2
Recomendación

Se recomienda realizar una asignación presupuestal realista para abordar la violencia de género y crear mecanismos de monitoreo que permitan rastrear dichos gastos y la implementación consiguiente.

5.
INFORMACIÓN Y ESTADÍSTICA

5.1
Recolección de datos estadísticos sobre la violencia contra la mujer

5.1.1
Logros

· Se cuenta con datos sobre el número de denuncias formuladas por casos de violencia, arrestos, número de juicios y número de sentencias.

· El informe señala que se recolecta datos sobre la situación de la mujer y que se han llevado a cabo estudios, principalmente por ONG. La Fuerza de Policía de Guyana mantiene estadísticas sobre las acusaciones contra los perpetradores y los resultados de los casos.  

· En 2002 se llevó a cabo el último Censo Nacional pero no se incluyó preguntas sobre la violencia de género. Ese año había trescientas setenta y dos mil setecientas dieciocho (372.718) mujeres en Guyana;

· Las estadísticas señalan que el 9% de la población femenina reside en las áreas rurales. No hay estadística sobre el número de mujeres que vive en las ciudades ni sobre las que están debajo del nivel de la línea de pobreza;

· La estadística del Censo Nacional de 2002 señala que se formularon mil ciento treinta y seis (1,136) denuncias contra las mujeres en 2005; se arrestó novecientos cincuenta y siete (957) hombres por casos relacionados con violencia contra la mujer y que de doscientos (200) juicios sólo dieciocho (18) concluyeron con condenas. Se produjeron treinta y cuatro casos documentados de muerte de mujeres relacionadas con violencia; 

· No existen estaciones de policía o personal administrativo especializado para la protección de mujeres victimizadas o sobrevivientes de la violencia. Existen algunos oficiales de policía que se encargan de la protección de víctimas femeninas. Se registró un ochenta y cinco (85%) de mujeres económicamente activas. Un total de sesenta y tres (63) mujeres se encuentran sirviendo condenas en la actualidad;

· En 2005 se recibió trescientas cincuenta (350) llamadas en las líneas de emergencia. Los refugios operativos atienden cuarenta y ocho (48) mujeres y niños. 

5.1.2
Obstáculos y Vacíos

· Es causa de preocupación que el último Censo Nacional no haya incluido preguntas sobre violencia de género, lo que revela la necesidad de educar a los funcionarios gubernamentales y miembros del público sobre cuestiones relacionadas con la mujer.

· La falta de estadística sobre mujeres que habitan en las ciudades o que se encuentran bajo la línea de pobreza es un aspecto de la discriminación en la medida en que dichas mujeres están sub-representadas en los registros estadísticos.

5.1.3
Recomendaciones

· Se recomienda recolectar datos en el Censo Nacional para que se incluya todos los grupos de mujeres, como derecho humano básico.

· A través de la Oficina de Asuntos de la Mujer, el gobierno debe desarrollar indicadores de género para evaluar la magnitud de la violencia de género y desarrollar los programas y políticas pertinentes. 

· Se debe fortalecer las iniciativas para contar con datos desagregados por sexo para todas las formas de violencia contra la mujer
/. 

6.
RESUMEN

6.1
Resultados Generales

A partir de la información proporcionada por las autoridades de Guyana tras la suscripción y ratificación de la Convención de Belém do Pará, se ha llevado a cabo esfuerzos para proteger a las mujeres y sensibilizar al público respecto de la violencia en su contra, así como otras formas de abuso contra la mujer. Sin embargo, falta mucho por hacer para eliminar la discriminación contra las mujeres como señala la bibliografía, incluyendo la falta de sanciones contra el acoso y la violencia conyugal sexuales. No hay normas para compensar a las mujeres víctimas de la violencia. El Plan Nacional de Acción que se está preparando en la actualidad para la prevención, sanción y erradicación de la violencia debe utilizarse como herramienta para implementar programas y políticas para las mujeres y debe ser monitoreado por la Oficina de Asunto de la Mujer en tanto entidad gubernamental responsable.  

Un examen de la bibliografía revela que el Programa Nacional contra el  Tráfico de Personas, que incluía un componente de sensibilización sobre violencia contra la mujer, era inadecuado, ya que se contaba con poca, e incluso ninguna capacitación para diversos grupos, como los miembros del poder judicial y los trabajadores de los servicios sociales. Aunque se han hecho esfuerzos a nivel legislativo para proteger a la ciudadanía, los mecanismos de efectivización de dichas normas bien no existen o son insuficientes. En particular, se necesita capacitar a los abogados, jueces y policías para que tengan una mejor comprensión de las leyes existentes
/.
La omisión de asignaciones presupuestales para las medidas contra la violencia tendrá implicaciones en los programas de capacitación y sensibilización, así como en la creación de refugios para rescatar y rehabilitar a las víctimas y sobrevivientes de la violencia. Tampoco se cuenta con un programa formal de protección de testigos lo que implica una serie de problemas legales y de seguridad para las víctimas y sobrevivientes de la violencia de género y otras violaciones de los derechos humanos.

El comité nacional intersectorial responsable de abordar la violencia contra la mujer debería desarrollar un sistema para monitorear los servicios y el cumplimiento de las normas. También se requiere mayores  recursos y capacitación para desarrollar un Mecanismo Nacional para la Mujer, así como divisiones ministeriales, agencias y organizaciones relevantes. Se debe de incrementar las asignaciones dirigidas a los proveedores de servicios para que den un mayor apoyo a las víctimas.  Los programas para abordar la violencia de género deben ser parte de los presupuestos nacionales (con enfoque de género). También se necesita identificar los vacíos en la implementación de las iniciativas para eliminar la violencia contra la mujer
/.
Contar con normas que aborden la violencia contra la mujer sirve tanto para normar el comportamiento como para demostrar que la sociedad considera que dicha violencia es inaceptable, y no un problema privado o cultural (Clarke, 1998).  Sin embargo, si bien las reformas legales son importantes, no bastan. Éstas sólo abordan el problema de la violencia después de ocurrido, sin enfrentar las causas o permitir avances para su erradicación. Debe haber un cambio en la sociedad a través de la educación y el empoderamiento de la mujer
/.   La eliminación de la violencia contra la mujer requiere un enfoque integrado que ataque el problema de manera sistemática y holística.

6.2
Recomendaciones Generales 

Es responsabilidad del gobierno de Guyana proteger los derechos humanos de la mujer y priorizar el problema de la violencia contra la mujer en tanto problema de desarrollo que afecta a un gran número de mujeres. El gobierno debe respetar sus compromisos nacionales, regionales e internacionales para eliminar la violencia de género, asignando los recursos y capacitación necesarios para enfrentar el tema. El gobierno de Guyana debe adoptar una posición decisiva para demostrar que reconoce que la violencia contra la mujer es un importante problema nacional
/. Algunas acciones clave son las siguientes:

· Asegurar que la legislación nacional incluya normas internacionales;

· Identificar y modificar las leyes discriminantes u opresivas;

· Asegurar que todas las leyes sean sensibles al género;

· Garantizar el acceso igualitario de la mujer a los recursos eliminando prácticas discriminatorias y modificando las leyes de herencia, cuando sea pertinente;

· Aprobar nuevas leyes para eliminar la violencia contra la mujer;

· Arrestar y enjuiciar a los perpetradores; y 

· Revisar los marcos de política sobre la violencia contra la mujer.

6.3
Recomendaciones Específicas

Para cumplir con sus obligaciones según lo estipulado en la Convención de Belém do Pará, el gobierno de Guyana debe:

· Desarrollar indicadores de género que contribuyan a la recolección de datos desagregados por sexo respecto de la violencia de género;   

· Acelerar la creación de Tribunales de Familia especiales para encargarse de los temas de violencia de género;  

· Dar los pasos para asegurar una efectiva implementación y monitoreo de la Ley de Violencia Doméstica;

· Sensibilizar al personal del sistema judicial y al público sobre la Convención de Belém do Pará;

· Incrementar la incidencia para que se reconozca la violación conyugal como un crimen.   
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